

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXVII, Número 10.190

Fundador: Don José Estrañ

Martes 6 de diciembre de 1921

## De Marruecos

### Comentarios de un espectador de la campaña.

#### El desarme de las cabilas.

Entre las funciones que constituyen la total función de policía que nos incumbe en esta zona de protectorado una de las más concretas es recoger el armamento de la población. Es esta medida tan útil y tan de sentido común, que parece que ella debía haber sido la primera de nuestras preocupaciones. Por eso, cuando los sucesos de julio pusieron a prueba la eficacia de nuestros modos de acción, la experiencia indujo a la opinión a calificar de verdadera monstruosidad la tolerancia de nuestras autoridades.

Desde luego, el error ha sido fenomenal y como es urgente su remedio, vamos a detener algunas consideraciones, empezando por suministrar al lector ligeras aclaraciones o datos para que satisfaga su curiosidad en esta materia. El lector que haya caído a los indios sometidos a larga gobernación pacífica arrojará fuera de sus casuchas y esgrimirá sobre nuestras columnas maldiciones al fusil que guardaban con tanta pacífica acción, habrá juzgado tan absurdo lo ocurrido que habrá dudado, no ya del talento director de nuestros organismos de policía, sino hasta de su lucidez habitual y de su capacidad de discurrir.

No hay que llevar las cosas a este extremo y es conveniente explicarlas para evitar la desamación natural que semejante falta de cacumen ha de inspirar a la opinión sobre nuestras aptitudes colonizadoras.

El Rif es una población totalmente armada, tan meticulosamente armada como la población de Suiza, donde, obediendo a un mandato militar, cada hombre útil tiene obligación de poseer un fusil, aunque con fines distintos que el rifleo. Vale, sin embargo, la comparación. El volumen total del armamento que permite sin error, según observaciones de los padrones hechos por las oficinas de policía, a razón de dos tercios de la población masculina mayor de veinte años, lo cual es un dato de consideración.

El moro tiene por el fusil un amor apasionado. Como la fuerza y la gallardía son las únicas cualidades dadas reside la belleza de su vida de relación social, el moro ve el fusil como un complemento indispensable de su persona. Todo el que venga a dominar tiene que contar con esta predilección por el arma, y como es natural la benevolencia o tolerancia que observe para con el arma, y como es natural la mentalidad del moro, dependerá de la mayor o menor violencia o suavidad con que pretenda ir desarmando a la población.

La pacífica acción irá transformando con el tiempo sus costumbres, incurriendo en la determinación de encomendar al tiempo el desarme, por la desaparición de su necesidad, y se limitará a evitar que no sea objeto de comercio. Este ha sido, en general, el sistema seguido por nosotros.

El excursionista que ha visitado estos campos habrá observado que aquí no hay poblados indígenas; todo el país está cubierto de casitas aisladas, sin que tal disposición del caserío ofrezca la más pequeña regla de excepción. Entre el moro no existe la pared medianera, y la medianería es un espacio descubierta que permite observar quién se acerca, un seto de chumberas que rodea la casa, otro de espinos y dentro el inevitable fusil para defender todo aquello. Este sistema de aislamiento se funda en la inclinación a la rapiña, los odios tradicionales que han originado las rifas sangrientas, y sobre todo, en la amoralidad verdaderamente extraordinaria de la mujer mora. En estas condiciones, faltando el elemento de agrupación urbana, guardar la población del saqueo por medio de la policía es muy difícil o imposible y es tan extensa esta función, que hay que encomendársela a todos los habitantes, naturalmente armados. Por eso nuestras oficinas de policía, cuando una noche ocurría un robo, imponían una multa a toda la yema, que habitualmente recaía en los moros, paisanos designados a esa noche para hacer la guardia nocturna, pues esta costumbre de nombrar vigilantes paisanos se ha practicado siempre con bastante rigor.

Cuando nosotros hemos ocupado una comarca por pacíficos tratos, que ha sido el procedimiento regular desde el año 10 hasta el 21, nos hemos visto en el dilema de guardar nosotros a las familias sometidas, de las agresiones de las partidas nocturnas que pululan por el país y vienen de la parte no sometida, o permitirles que se guardaran por sí mismas, conservando el armamento.

Por otra parte, a nosotros nos interesaba mucho que el armamento que poseía cada población sometida no fuera cedido y pasara a aumentar el armamento de las tribus no sometidas y con ello una mayor aptitud ofensiva de éstas. Para evitarlo pedíamos escoger entre recogerlo o intervenirlo. Lo primero ofrecía bastantes dificultades, porque si al pactar pacíficamente hubiéramos impuesto la condición de desarmar, en primer lugar se hubieran opuesto los indígenas, que, poco confiados en nuestra guarda, se hubieran sentido inermes ante los ataques de los ladrones, y después, caso de aceptar por la fuerza, hubieran cedido por su buen precio el armamento a las tribus insométicas, reintegrándose a nosotros desarmados. Esto último no nos conviene, y tan es así, que en el período de sumisión de toda tribu, el primer cuidado de nuestra policía ha sido exigir que cada familia viniera armada y conservara sus fusiles, y empadronarlos para exigir su periódica presentación y la debida responsabilidad al que lo vendiera.

Por estas consideraciones, que ponen de relieve algunas dificultades para resolver con acierto la cuestión, puede el lector hacerse cargo de que ha existido la base de inducción al error, y como no puede tolerarse de ningún modo su repetición, hay que estudiar el modo de efectuar el desarme energicamente, totalmente, y su modo de hacerlo estudiaremos en el siguiente artículo.

COMANDANTE ZEDA

Melilla, 1 de diciembre de 1921.

## Guitarra baturra.

Cuando mi maño se carga los cuevanicos al hombro, por lo muy bien que a él le sientan pus yo me lleno de asombro.

Mi chiquito es necesidad que le lleven a la guerra, puesto que con perdigones se limpia bien la botella.

Si vas a Calatayud da recuerdos a mi maña, que si no está en el mercado la encontrarás en la cuadra.

Ni que se nazca en Teruel ni que se nazca en Tampico, aquel que niega su tierra pus ná más que tiene pico.

Yo quiero desperdiciar esta buena proporción, porque si se va a la guerra tengo que sufrir por dos.

De tanto tocar la jota se ha roto la guitarra, pero en cuanto se la enseña la arregla la Filartica.

María Soler Azpíolea.  
Santander, 27 de noviembre de 1921.

## Crónica regional.

Desde Cabezón de la Sal

### EL MERCADO DE HOY

En el mercado celebrado hoy, 4 de diciembre de 1921, se han vendido a estos precios los artículos siguientes:

Aubias: riñón, canaria y roja, a 0'70 pesetas kilo.  
Idem blanca, a 0'75 idem.  
Cebollas, a 10 pesetas el ciento.  
Castañas a 3'50 celemin.  
Gallinas, de 5 a 10 pesetas una.  
Huevos, de aldea y caseros, de 3'50 a 4 pesetas docena.  
Limones, muy pocos, a 10 pesetas ciento.  
Maíz, a 34 pesetas los cien kilos.  
Nueces, a 1'00 kilo.  
Pollos y gallos, de 2 a 12 pesetas uno.  
Patatas, a 2'50 arroba.  
Repollo, de 0'25 a 0'50 uno.  
Fruta, peras y manzanas, de 4 a 6 pesetas arroba.  
Queso fresco de Pendueles, a 1'00 kilo.  
Idem nata, de Pendueles, a 3'50 idem.  
Mantecquilla, primera, a 8'50 idem.

EL CORRESPONSAL

Cabezón, 4 de diciembre de 1921.

## Diversas noticias.

POR TELEFONO

**LOS TEMPORALES**  
Melilla.—Los infantes don Carlos y doña Luisa tuvieron que suspender ayer su proyectado viaje, pues a causa del temporal reinante hubo de suspenderse también su salida el vapor correo de Málaga.

El temporal continúa imponente en toda la costa.  
Durante la mañana ha descargado un terrible aguacero.

**DICE FRANCOS RODRIGUEZ**  
Madrid.—Varios periodistas visitaron hoy al ministro de Gracia y Justicia, para interrogarle acerca de la conferencia que celebró con el marqués de Cortina antes de emprender su viaje a Burgos.

El señor Francos Rodríguez dijo que su visita sólo había sido de cortesía, pues es muy buen amigo del ministro de Marina y se visita con él frecuentemente, sin que estas visitas tengan carácter político alguno.

Luego habló Francos Rodríguez acerca de su viaje a Burgos y dijo que había venido plenamente convencido de la necesidad de trasladar al extrarradio el penal de aquella ciudad.

Se está incoando ya el oportuno expediente y se propone resolverlo en breve, pues entiende que no puede demorarse este asunto, toda vez que en aquella prisión hay más de setecientos reclusos que necesitan hallarse en mejores condiciones, tanto por la seguridad como por razones de higiene.

**DE FOOT-BALL**  
Madrid.—Ante numeroso público se jugó ayer el anunciado partido entre el equipo de la Real Sociedad de San Sebastián y el del Athletic de Madrid, campeón de la región del Centro.

La lucha, que fué muy empeñada é interesante, terminó con un empate a tres tantos.  
Esta tarde se repetirá el partido.  
Ha quedado ya compuesto el equipo de selección nacional que ha de jugar en Madrid contra la selección portuguesa.

Formará el equipo de España los siguientes jugadores:  
Zamora, de Barcelona; Pololo, de Madrid; Hermida, de Vigo; Semitier, de Barcelona; Meana, de Oviedo; Peña, de Las Arenas; Moncho, de Vigo; Sesimaga, de Barcelona; Monjardín, de Madrid; Alcántara, de Barcelona, y Olaso, de Madrid.

**UNA DESGRACIA EN EL RETIRO**  
Madrid.—A causa de los últimos temporales, por reblandamiento de las tierras y por negligencias de construcción del teatro de los jardines del Buen Retiro, se hundió ayer gran parte de la cornisa del escenario en el momento en que jugaban en la plaza próxima numerosos niños, varios de los cuales fueron alcanzados por el casquete.

Acudieron rápidamente en socorro de los pequeños varios guardias y las personas que se hallaban al cuidado de aquéllos, é inmediatamente procedieron a retirar a los heridos.

La niña María Álvarez, de once años, era caudera y presentaba terribles heridas en la cabeza y en otras partes del cuerpo. Otra niña de diez años, llamada María Solano, sufrió heridas gravísimas, temiéndose que falleciera.

También resultaron heridas de importancia dos hermanas, de diez y once años de edad respectivamente, llamadas Manuela y Juana Geaño.

**EL CONSEJO DE HOY**  
Madrid.—El ministro de la Gobernación confirmó esta mañana a los periodistas que por la tarde, a las cuatro y media, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Preguntaron los reporteros si el Consejo sería de gran importancia y el ministro contestó:

—Todos los Consejos son importantes. Ya veremos lo que da de sí el de esta tarde.  
El preguntador despus de los periodistas cuando regresará el Rey a Madrid y contestó que como el buen tiempo favorece la cacería es fácil que no regrese hasta el miércoles próximo.

**ACCIDENTE AUTOMOVILISTA**  
Madrid.—El comandante de la guardia civil del puesto de Guadarramas comunica que en el kilómetro 47 de la carretera de la Coruña voló un automóvil ocupado por sus dueños, don Pablo López y su esposa. Esta última resultó muerta y don Pablo herido de gravedad.

**CONFLICTOS OBREROS**  
Madrid.—En el ministerio de la Gobernación se han recibido los siguientes despachos oficiales relacionados con el movimiento obrero:

En Cáceres se han declarado en huelga los obreros carpinteros.  
En Bóveda, provincia de Salamanca, están en huelga los obreros agrarios.  
En Orense, y en el pueblo de Cabeza de Vaca, también se han declarado en huelga los obreros del campo, en número de 500.

En el pueblo de Doña Mendía, en Córdoba, se declararon en huelga los obreros agrarios y agredieron al obrero esquiro Manuel Panín, debido a un grave estado.

**NOTAS PALATINAS**  
Madrid.—Se ha recibido en Palacio un telegrama de Málaga dando cuenta de haber llegado sin novedad, procedentes de Melilla, los infantes don Carlos y doña Luisa, siendo recibidos por las autoridades y numerosas personalidades.

Los infantes marcharon en automóvil para Sevilla.  
En el rápido de esta mañana y por la línea de Irún, marcharon a Funes el príncipe Luis Fernando de Babiera y la infanta doña Paz.

En la estación fueron despedidos por la Reina Cristina, el infante don Fernando, la duquesa de Talavera, el Gobierno, las autoridades y personalidades palatinas.  
También bajó a la estación una numerosa Comisión de jefes y oficiales de Sanidad, en atención a que el príncipe pertenece al cuerpo médico.

## ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de mujer, inyecciones intravenosas del 6/6.  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.  
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

## PUBLICACIONES

**OBRAS COMPLETAS DE VERLAINE**  
El tercer tomo de las "Obras completas de Verlaine" está integrado por las sutiles "Fiestas galantes" y los inefables "Romanos sin palabras". El poeta Fernández Ardavin ha sido el encargado de poner en limpios versos españoles los poemas del gran poeta francés.

Como los volúmenes anteriores, el presente está ilustrado por el artista César Fernández Ardavin, hermano del poeta traductor.

## Por los prisioneros

POR TELEFONO

**RAZZIA CONTRA LOS BENIBUIFRUR**  
Melilla.—Se conocen amplios detalles de la razzia verificada por las columnas de los generales Berenguer, Sanjurjo y Cabanellas, para castigar duramente a la fracción de los benibuifrures por la parte activa que tomaron en los pasados sucesos.

La columna de Cabanellas estaba subdividida en dos, una de las cuales, a las órdenes del coronel Ruiz del Portal, se componía de un escuadrón de Regulares, una sección del regimiento de Lusitania, un batallón del regimiento de Asturias y una batería. Esta avanzó por el sudoeste de Bugenzin.

La otra columna, al mando del coronel Saldaña, la componían los batallones de Castilla, Burgos, Gaterina, dos escuadrones de Pavia, dos baterías de montaña y, por el flanco, un batallón de Regulares y fuerzas de Pavia.

Cumpliendo las órdenes que había recibido, recorrió de Sur a Norte la caba de Beni-Bu-Ifur, incendiando y destruyendo todos los poblados y sembrados.

La columna de Berenguer, compuesta por fuerzas de la Policía y Regulares y los batallones de Andalucía, Wad-Ras y una batería en vanguardia y el grueso de la columna, formado por el regimiento del Rey, Valencia, Albuera, dos baterías de segundo montado, compañías del quinto de zapadores, quinta y sexta compañía de Intendencia, recorrió la misma caba de Beni-Bu-Ifur, realizando la misma obra destructiva que la del general Cabanellas.

La tercera columna, al mando del general Sanjurjo, recorrió el territorio de Este a Oeste, dividida, igual que las anteriores, en dos pequeñas columnas, y una vez que el castigo fué general y en forma de que durante muchos años ha de dejar recuerdo, se concentraron los tres generales al mando de sus tropas en el lugar donde se celebraba el zoco de la caba.

Según informes de los encargados de realizar esta operación, en todos los poblados y el macizo de Beni-Bu-Ifur se ha observado completa soledad, pues los habitantes habían huido, temerosos del castigo que se les avecinaba.

**A VISITAR LOS HOSPITALES**  
Madrid.—En el expreso de anoche y acompañado de su séquito salió por Sevilla la Reina doña Victoria.

En la estación fué despedida por la familia real, el Gobierno, el personal palatino y numerosos jefes y oficiales.

**LA CAMPAÑA PRO-PRISIONEROS**  
Madrid.—En el teatro de la Comedia se celebró ayer mañana el mitin en favor de los prisioneros de África, organizado por la Federación de empleados y obreros municipales.

Hicieron uso de la palabra el señor Barrio Moraita, Fernández y Vellando.

Este último, perteneciente a la juventud reformista, hizo un discurso de tonos violentos, censurando que el Gobierno se resistía a pagar cuatro millones de pesetas por los prisioneros, cifra que nada significa ante los muchos millones que consume el presupuesto de guerra.

El público interrumpió varias veces al orador, protestando contra el Gobierno por el abandono en que ha dejado a los prisioneros.

Continuó el orador diciendo que si no se rescatan a los cautivos es porque se teme que éstos hablen y afirmen que hay que exigir graves responsabilidades por lo ocurrido antes del desastre y por lo que viene ocurriendo después del desastre.

A continuación habló el diputado comunista Company, quien también se expresó en tonos de gran violencia contra el Gobierno.

Atacó a los jefes de partido por no haber asistido al acto que se estaba celebrando. Consideró inocente la disculpa del jefe del Gobierno al decir que no entrega los millones por temor a que los moros los empleen en adquirir armas y municiones, toda vez que está probado que los moros tienen cuantias municiones desean, pues constantemente y a la vista de las autoridades españolas se hace en aquel territorio contrabando de armas.

Censuró los elogios que se han dirigido a Berenguer y dijo que después del desastre de Annual han debido de ser arrastrados por las calles todos los políticos españoles.

Después habló el diputado reformista señor Solano y dijo que aunque en el acto haya entre los prisioneros algunos que son culpables, no se puede hacer pagar las culpas de éstos a los que resulten inocentes.

Sostuvo que hay que rescatar a los prisioneros pase lo que pase y consideró excitante sin tregua el celo del Gobierno para que rescaten a dichos prisioneros.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Armuñán. Dijo que el Rey tiene como primera obligación el servir al país, puesto que el Rey significa el corazón de la patria. Por eso se hace preciso acudir a las gradas del Trono a pedir el inmediato rescate de los prisioneros.

Si hay responsabilidades, no cabe duda que los primeros responsables son los políticos.

El público ovacionó é interrumpió al orador, proponiendo que en el acto se organizase una manifestación popular.

El presidente consiguió restablecer el orden, y después de hablar otros oradores, se limitaron a reproducir conceptos anteriores, se aprobaron, por unanimidad, las siguientes conclusiones:

Primero.—Gestionar el inmediato rescate de los prisioneros.  
Segundo.—Que en caso contrario las Federaciones obreras abran una suscripción nacional a favor de los prisioneros, garantizada por una importante entidad bancaria de Madrid.

El mitin terminó en medio del mayor orden.

Esta mañana se presentó en la Presidencia un grupo de familias de prisioneros presentando su recibida por Maura.

El subsecretario les manifestó que el presidente tendría mucho gusto en recibirles y les rogó que volvieran a las cuatro de la tarde.

**EN SUFRAGIO DE LOS ARTILLEROS MUERTOS**  
Madrid.—En la iglesia de los Padres Jesuitas, de la calle de la Flor, se celebraron esta mañana solemnes funerales en sufragio de los artilleros muertos.

Al acto asistieron en representación de los Reyes, el conde del Grove; por la Reina doña Cristina, el general Errando, y por el ministro de la Guerra, uno de sus ayudantes.

**Doctor J. Muriedas**  
Consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5.—Visita a domicilio.—Doña y Velarde, 1, segundo.  
Especialista en garganta, nariz y oídos

## De la guerra.

### Lo que dicen nuestros cronistas en Africa.

#### Operación de Tauriat Named.

**AVANZANDO SOBRE EL KERT.—TRES POSICIONES MAS.—EL ENEMIGO NO HACE RESISTENCIA.—MAÑANA SIGUEN AVANZANDO.—LOS INFANTES EN MELILLA.—MANIFIESTACION PRO-PRISIONEROS.**

El objetivo de la operación de hoy no es otro que el de ocupar—recuperar mejor dicho—las posiciones de Tauriat Hamet, Tauriat Narrich y Belusia, acercándonos con esta posición al río Kert, que es en estos momentos la preocupación de todos los españoles más o menos africanistas.

A las seis de la mañana salen los correspondientes de guerra de Melilla hacia el campo de operaciones para salir con las columnas y avanzar con ellas más en vanguardia, otros con el cuartel general. El comandante general que asume el mando de todas las columnas, llega a Segangan para ver partir la de Berenguer, siguiendo después hacia Zelúan.

Son las siete de la mañana, apenas el sol asoma por entre algunos claros de las nubes grises, desoso de apartarlas para mostrarnos su esplendor cuando la brigada que manda el general Berenguer, se pone en marcha con el mayor silencio, solo roto éste a retaguardia por las siete baterías que forman parte de la expedición y por los motores de seis camiones blindados que acompañan esta columna para entenderse con los pacos, que se supone habrá. Forman las guerrillas de vanguardia los Idalas, las fuerzas regulares y de la policía, siguiendo después en vanguardia también los dos batallones santanderinos, Andalucía y Valencia, y el de Almería, la Corona, los demás siguen la marcha de estos formando el cuerpo y los pies de la brigada con los servicios auxiliares.

Las baterías toman los puntos estratégicos y disparan sus piezas sobre el enemigo, que nosotros no acertamos a distinguir; de vez en cuando suena algún tiro suelto sobre las guerrillas que siguen avanzando rápidamente hasta llegar a Belusia, donde coloca la bandera Riquelme con las fuerzas indígenas; los batallones suben el cerro de Hianen, ocupándolo, empezando rápidamente los trabajos de fortificación, entretanto los ingenieros tienden las líneas telefónicas, que serán el enlace de estas fuerzas con las de Segangan.

La columna Sanjurjo emprende la marcha desde Avanzamiento, a las siete y cuarto, marchando por el antiguo camino militar, dejando a la izquierda el monte Uixan y siguiendo su marcha—a la que el enemigo no opone resistencia—sobre Tauriat Hamet, que quedó ocupada a las diez de la mañana. Una vez en marcha los trabajos de fortificación, avanzó el Tercio para ocupar una avanzadilla en Ujad Ganen, aquí fué herido el alférez de la legión Criado. La posición estaba toda destruzada, desechos los barracones y los fortines, sin parapetos ni alambradas, como todos los sitios que han ocupado estos bárbaros.

Por último, de Zelúan, salió la brigada del general Cabanellas con la caballería desplegada, avanzando sobre Tauriat Narrich, que ocuparon sin lamentar bajas sobre las nueve de la mañana, quedando así cubierto todo el objetivo de la operación que mañana tendrá la segunda parte, con la ocupación de Monte Harchia y Buserit, por la columna de Sanjurjo.

Los acroplanos durante toda la operación efectuaron magníficos vuelos, arrojando algunas granadas sobre grupos de moros que veían.

Las columnas pernoctaron en las nuevas posiciones para el avance de mañana.

En el vapor correo llegaron de Málaga los infantes don Carlos y doña Luisa, esperándolos en el muelle en representación del comandante general, el presidente de la Junta de arbitrios, general Fresneda. Además recibieron muchas comisiones civiles y militares, todas las damas de la Cruz Roja, marquesa de Cavalcanti y marqueses de Urquijo.

Por la tarde visitaron los hospitales de la Cruz Roja, haciendo muchos elogios de como están instalados y servidos estos hospitales, que superan infinitamente a los demás instalados donde los heridos y enfermos tienen que estar en tiendas de campaña y sobre camillas.

Los infantes regresarán pasado mañana a Málaga, para esperar a la Reina, que visitará dicha población.

Las familias de los prisioneros que en tan crítica situación se encuentran entre los moros, de donde llegan noticias alarmantísimas, estuvieron a las dos de esta tarde en la Comandancia general para suplicar una vez más que se rescataren y traídos a la plaza, ya que de no hacerlo así, sólo cadáveres se encontrarán después. A la salida, no serían buenas las impresiones recibidas—formaron una manifestación, a la que fué agregándose mucho público que obligaba a cerrar todas las puertas de establecimientos de todas clases, espectáculos, portales y hasta telegrafos, llegando así al Manteite, donde arrancaron algunas puertas de las tiendas

moras establecidas, de las que cogieron algunos objetos haciendo con todo un hoguera, que pronto fué apagada por las fuerzas que en cantidad empezaron a circular por las calles. A las 6, calmados los ánimos, se restableció la calma, a pesar de lo cual cafés y espectáculos siguieron cerrados. El correo retrasó su salida media hora.

JOSE MARIA BURGOS  
Melilla, 30—X1—921.

**LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA**  
MEDICO  
Especialista en enfermedades de la piel, venéreas.—Radium y Rayos X.—Melilla, 30.—Teléfono 923.—Consulta de diez a doce.

**J. Amieva y Escandón**  
MEDICO  
Ginecología y Partos. Consulta de 11 a 12. Burgos, 5, Tel. 358

\*\*\*  
¡La eterna coincidencia, que diría quien no sabe en qué consisten algunos sucesos. El teniente Trigueros, bien de madrugada, nos anuncia la llegada del día. Sus voces a los acemileros para que preparen el ganado, el pienso, todo, nos hacen creer que está enfadado. Un buen rato transcurre sin que el toque de diana se oiga. A las 5,40 el corneta Aizcorbe, hoy de guardia, nos dice con sus toques que llegó la hora de levantarse para avanzar. Sin esperar a la repetición del toque, las compañías se congregan en la explanada de la ranchería. Se sirve el desayuno, café con leche, y se ponen los soldados los correajes.

Mientras llega el toque de escuadra, recorro las compañías en busca de montañeses. Hay muchos, pero es tan de noche, que no los reconozco. La voz de Carlos Pérez, del cabo Algorri, de Bustamante, Santander; del alijado de la Escuela, Salgado; de Rivero Gil, hace que en ellos me fije. Hablo un minuto con ellos y sigo mi camino.

El teniente coronel, el comandante Marín y González Amor forman grupo y hablan de la formación.

La mañana es muy fresca, mejor dicho, fría. La niebla oculta al poblado de Segangan. Las columnas se van organizando y se oyen los toques de escuadra, compañía, batallón y parte; toques que siguen con cortos intervalos al de llamada. Apoyan las compañías sus cabezas en la "avenida" la cuarta y la primera, ametralladoras, segunda y tercera compañías en la plaza de los "Sijos". Se hace un alto, esperamos que pasen los ingenieros zapadores y a las 7,35 emprendemos la marcha y nos unimos a la columna.

Tras de Sanjurjo sigue Berenguer con las fuerzas de Andalucía. Rey, tres baterías de la Corona, Wad-Rás, ingenieros zapadores, Valencia, parque móvil, Sanidad, Albuera. Así se forma la columna, que en dicho orden avanza entre San Juan de las Minas a la izquierda y Atlaten a la derecha.

En el puente de Segangan hacemos alto. La artillería del 9.º ligero va al costado izquierdo de la carretera y la infantería a la izquierda. El galopar de los caballos, el rodar de los carros, el material, los carros cocinas, forman tal ruido, que ansiamos que llegue el momento de apartarnos de la carretera.

Sidi-Sel-lam, morabito célebre, en donde REBOLLIDO.—CORONAS DE FLORES

EL SEÑOR  
**DON FELIPE CANALES SANZ**  
falleció en Pañacastillo el día 1 de diciembre  
A LOS 71 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Auxilios Espirituales  
R. I. P.

Su viuda y demás familia  
SUPLICAN a sus amistades que sirvan asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la Iglesia parroquial de Pañacastillo mañana, miércoles, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana; por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Pañacastillo, 6 de diciembre 1921.

## SEXTO ANIVERSARIO

### Don Manuel Cevallos y León

falleció el 7 de diciembre de 1915

R. I. P.

Su madre política, hermanos, hermanos políticos y sobrinos

RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones,

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, 7, en los conventos de los Padres Agustinos, Trinitarios y Adoratorios, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Santander, 6 de diciembre de 1921.

**OSRAM NITRA**  
Por su luz blanquísima la lámpara Osram-Nitra es el alumbrado preferido.

Campeonato regional de futbol.

El Racing y el Arenas empatan a tres tantos.

La noticia produce gran entusiasmo en Santander.

A GUISA DE PREAMBULO

Con el partido jugado anteyar en el campo de Romo terminó la primera vuelta de las eliminatorias del campeonato regional.

Después de haber pasado las fuerzas, incluso Regulares, Media hora más tarde se pone en marcha el batallón hacia Segangan, después de haber protegido la retirada en el flanco derecho.

A las 8'10 efectúa su entrada en el campamento sin haberle ocurrido novedad, igual que el de Andalucía, del que hablaremos mañana detallando su intervención en esta operación.

Un nuevo hecho de armas sin que haya habido novedad y después de haber desfilado todo el batallón. Total, un día andando y andando, recorriendo veinticuatro o veintiséis kilómetros. Ni una baya, ni nada.

Una preparación para la operación de mañana al Harcha, para la cual ya han circulado las órdenes. "A las cuatro diána". Esto hace que el cronista omita por hoy detalles del 5. El aire que corre esta noche anura la buja a cuya luz escribo, y aquí no hay que buscar otra luz. Y menos mal!

L. MALUMBRES. Chafia, 1.º diciembre, 12'30 noche, 1921.

el musulmán eleva sus preces a Alá e inclina su cuerpo sobre la tierra en dirección al Oriente, le dejamos a nuestra derecha. Casas derruidas le rodean y parece que hay allí un fortín.

Ras Media está a la derecha y la meseta del Telat la vemos muy cerca. Absortos vamos caminando, contemplando lo que ante nuestra vista tenemos. El ruido de la artillería sigue. Parécense en sus paradas repentinas, en sus galopes de cinco metros, a los chiquillos que se interponen en la acera, con sus juegos, al paso del transeunte.

El "Uixan" se divisa. San Juan de las Minas le dejamos a la izquierda. Son las ocho. Las explosiones de las bombas de los aeroplanos se oyen. El coronel señor González de Lara da órdenes al señor Ordóñez. Abandonamos los carros, el ganado, el material de artillería, cuyo ruido tanto nos molestaba. Vemos la meseta que vigila un barranco importante. La cuarta compañía ocupa un montículo, en donde queda todo el día. La tercera compañía destaca la escuadra del cabo Estévez. Los soldados C. Cuesta, T. Romero, M. Solar, Máximo Rodríguez, Cando, Enrique Mazorra, establecen el servicio del barranco mientras el batallón se concentra en lo alto de la loma primera. En seguida, la segunda compañía despliega, y va avanzando a la segunda loma siguiente. El cañón, el fusil, las ametralladoras dejan oír sus disparos. Hay unos momentos de intenso fuego cerca de los montículos inmediatos al Harcha.

El cabo Juan Pérez Pintado y el soldado Manuel Sandi penetran en un caballo, la cristalería y hallan un bonito florero de cristal, que me regalán, aceptándolo yo solamente para ofrecérselo a los niños de la Escuela Terrena del Centro, como recuerdo del día de hoy.

De la primera compañía avanzan dos secciones y forman una guerrilla con sesenta pasos de intervalo de la segunda compañía, la que se halla en la cresta militar de una loma que domina perfectamente un barranco que lame la falda de Beluxia e Hianem, á cuvas aluras han subido fuerzas de los batallones del Rey y Andalucía con fuerzas de Regulares.

A las nueve de la mañana, con el teniente coronel señor Ordóñez, recorro las guerrillas. El teniente coronel me va explicando los combates del día 10 y 11 en estas comarcas y me habla con entusiasmo con que deseaba venir á Meñilla, cosa que consiguió no sin grandes esfuerzos.

A estas horas el batallón está situado así: La segunda compañía en una loma que dista ochocientos metros de la carretera y que es la más próxima á Hianem; la primera compañía, dos secciones, desplegada cerca de unas chumberas existentes en la misma línea; la tercera compañía en reserva y en retaguardia, y la cuarta compañía más á retaguardia y en la loma primera. Las ametralladoras de Castresana inmediatas á ésta; las del capitán Dóriga, con el batallón, sigue sus movimientos.

Escasamente duró media hora esta situación. El coronel señor González ordena al jefe del batallón que reúna á la fuerza y vaya por la carretera á buscar á Wad-Rás, en donde apoyará el batallón.

A partir de este momento, veo á Torcida, Certera, sargento Pozo, con libros del Corán, que han hallado en una escuela que asaltaron. Han cogido diversos objetos y han destruido las célebres "cámaras nupciales" de los moros. El capitán don Armando sale de una cabaña, en donde ha estado veintiséis días, en la loma de su sección en este momento. Los soldados se hacen cruces del número de hermanitas de las puertas colosales que los moros tenían enterradas.

Salimos corriendo á la carretera. Hallamos sobre un barranco un puente algo destruido. No han podido con él. Una cabaña, á la derecha, sale con la bandera blanca. "Moro amigo". (Válgame Dios!) Más atrás está el sitio donde hemos encontrado herramientas, puertas, cestos, mechas, hasta un retrato de un paisano, á lápiz, y una estampita con un Cristo, ambos puestos cuidadosamente en la pared, hasta con gusto artístico.

A las 10'20 hacemos alto á la derecha de la carretera y cerca del Harcha (cuatro kilómetros), en donde se da orden de comer, cosa que inmediatamente se hace. En varios corrillos se reúnen el capitán González, el alférez San José, Romero y Martínez, el capitán don Armando, Lara, Mirones, Luque. Cerca está el sargento Gutiérrez, que celebra su santo con salchichón, botellas de marca, postre y grandes cigarrillos. Rodéanle sus compañeros Rodríguez, González y Ferro.

Al lado de la carretera veo á unos señores. Creo que son periodistas y resultan ser los fotógrafos Leóns, de Solares, y el redactor gráfico del "Noticiero Bilbaíno", señor Garrido. Les saludo y hablamos de la Tierra. Quedo admirado de su valor. ¡Hacer retratos al lado de la línea de fuego! Aprovecho la ocasión para que el soldado Manuel Salgado, abijado de los niños de la Escuela Terrena del Centro le hagan un retrato. Enterado del caso el señor Leóns, no cobra nada por su trabajo y prodiga las frases de aliento á este muchacho.

Hasta en estos lugares los montañeses aprovechan la ocasión de hacer alguna buena obra. Le expreso mi agradecimiento y estrecho su mano.

Hasta las 3'15 seguimos de "gira" campestre, mientras los demás se batan. A esa hora nos preparamos para ocupar una loma que está á la retaguardia. Va á empezar la retirada. El fuego de cañón es intenso. Se oye bastante fuego de fusilería. Pasan cinco camiones con heridos.

El batallón, á las 4'30, emprende el regreso y va á situarse á la loma de esta mañana, en donde la primera compañía establece servicio de protección. Establecido el servicio, las fuerzas regresan por la carretera y están desfilando cerca de hora y media.

La noche se nos ha venido encima. Las seis. Sólo se ve unas habillas que arden á nuestra derecha. El alférez San José tiene puestos varios centinelas. A uno de ellos me acerco y veo que Tomás Saiz y Vicente Gutiérrez están atentos á las barrancadas, por si por ellas se deslizara algún "paco".

Hace un airecillo frío, de invierno. Al fondo, el monte Milon, como una pirámide, deja ver entre varios montículos las montañas del Mauro, por donde el sol se ocultó esta tarde.

Las 6'30. El batallón se reúne de nuevo, para lo cual el comandante señor Marín recorre los diferentes sitios donde las compañías se hallan. Poco á poco efectúan su incorporación á la carretera, en donde se encuentran después de haber pasado las fuerzas, incluso Regulares. Media hora más tarde se pone en marcha el batallón hacia Segangan, después de haber protegido la retirada en el flanco derecho.

A las 8'10 efectúa su entrada en el campamento sin haberle ocurrido novedad, igual que el de Andalucía, del que hablaremos mañana detallando su intervención en esta operación.

Un nuevo hecho de armas sin que haya habido novedad y después de haber desfilado todo el batallón. Total, un día andando y andando, recorriendo veinticuatro o veintiséis kilómetros. Ni una baya, ni nada.

Una preparación para la operación de mañana al Harcha, para la cual ya han circulado las órdenes. "A las cuatro diána". Esto hace que el cronista omita por hoy detalles del 5. El aire que corre esta noche anura la buja a cuya luz escribo, y aquí no hay que buscar otra luz. Y menos mal!

L. MALUMBRES. Chafia, 1.º diciembre, 12'30 noche, 1921.

Vida de sociedad.

SILUETA DE UN POLLO DEL CASINO.

Litos es el pollo más presumido que se contonea por el "hall" del Casino. Su tipo está en consonancia con la cañita de bambú que en su mano lleva cogida por la contera; jugueteando con ella, hace unas verdaderas filigranas "charlotescas"; un gesto de indiferencia en la boca, tirando á Belmontino; unos andares sobre las puntas de los pies, que, además de resultar muy elegantes, también son ahorrativos por los tacones, y grandes gafas de concha (que aunque Litos no es corto de vista, quiere ser pollo "bien", y basta) nos dan ligera idea de su figura.

Litos respira á sus anchas, pues, aunque en el Casino se encuentra desde el honrado dependiente de su sastre, que se pasa el día poniendo más "varas" que Pantalón, hasta el pollo "bien" inclusive, y como él se cree más bonito que Lucrécia Agüero, los considera incapaces de hacerle la competencia con algunas preciosidades que se encuentran en aquel momento dentro del salón de baile.

Hacia él se dirige, y para darse "postín" de conocimientos ante los que tenemos la desgracia de ser desconocidos, mariposea, ora parándose en el grupo formado por las "tobis" Elisa y Enriqueta Canales, Josefina Pérez y Monserrat Mirapeix, ora en el de Avelina y Mariuca Corcho, que se encuentran con otros pollos. Después le vemos saludar á una tontería de grupo en que se encuentran Pilar Bustamante, Carmen Gasís, María Rosa Gavián y Marichu Navas, hasta que por último se decide á tomar asiento, previa la subida del pantalón, para no hacerse rodilleras, entre un grupo de seis niñas recién llegadas de un pueblo de la provincia, que si no se le comen con sus miradas incendiarias, por lo menos le deterioran. Apenas sentado, el camarero (que atiende por Federico) se acerca y le pregunta con cara amable, en previsión de una buena "propri".

—Señorito, ¿qué va á ser? Y Litos contesta, también sonriente y muy fino: —Muchas gracias; no tomo nada; me duele el estómago.

Veo sonreírse á las del grupo, y una de ellas, la más maliciosa, hace notar por lo bajo que Litos, distraídamente, al señalar el estómago, ha llevado la mano al bolsillo derecho del chaleco.

Se terminó el baile; el grupo se levanta y atraviesan las niñas el salón, con ese aire satisfecho que lleva toda niña cursi cuando va acompañada de algún representante del sexo feo, y en compañía de sus mamás. Se dirigen á tomar un tranvía; pero... ¡qué poco duran las ilusiones! Litos, aquella figura para ella decorativa que tanto "postín" le había dado ante las amigas... había desaparecido.

Litos, hombre precavido, veía en su imaginación á las dos mamás, á las seis niñas, y se veía él. Más allá, muy en lontananza, veía algo tremendo, veía un hombre serio, con visera y una cartera en un lado, que con voz cascada le decía: "Hagan el favor", y, la verdad... ¡eran nueve billetes!

PINOCHO

Carla de una bella mística.

Yo no espero, señor, que os asombre el que me entregue á Dios, firme y constante, no es, como veis, el que me vence, un hombre, Jesús, mi buen Jesús... ¡ese es mi amante!

Gracias por vuestro amor; yo lo agradezco. No al elogiar veraz, si bien cumplido, todo eso que decís y no merezco, nunca lo olvida un sér agradecido. ¡Animo y á luchar!, que en el combate, Dios nos defiende con su escudo mucho. ¡Ay del que es joven y su frente abate!

Yo soy una mujer... ¡y también lucho! "Sentí en los ojos, cuando aquí llegaba, sin explicarme bien lo que leía una nube de fuego que abrasaba..."

Gritar, gritar quería cual si estuviera solo en un desierto diciendo: "no, por Dios...no, amada mía...no has escrito esto tú, ¡esto no es cierto!"

En mi mano su carta ya estrojada, caida sobre el pecho la cabeza, sombría, muy sombría la mirada, —aquí, me dije, mi calvario empieza: vuelvo á ser el que fui; detesto el mundo; ya más lucho no quiero; que ese otro abismo do rodar espero, del que salí un instante ya lo acabo de ver... ¡no es tan profundo! O suerte, tú lo quieres: ¡adelante!"

El viento que en las velas se estrellaba, la voz de algún abismo parecía que airado me llamaba!

Oh mar, inmenso mar, soberbia tumba —me soñó decir mi mente loca— cuando el alma, abatida, se derrumba, ¡también al cuerpo temer le toca!

T. ZALDIVAR OLIVER

LA EXPEDICIONES A BILBAO

Un entusiasta del Racing lanzó la idea, que fué acogida excelentemente, de preparar una expedición en tres de los ómnibus Fiat que realizaron el recorrido Santander-Burgos.

Apenas anunciado el servicio, apresuráronse á inscribirse un centenar de incondicionales de nuestro primer "once" local; pero pagando esto poco á otros amantes del buen nombre del Club, al que pertenece, se organizaron las correspondientes negociaciones para el establecimiento de un tren especial de regreso.

El éxito acompañó desde los primeros instantes á los organizadores de este tren; y como era muy numeroso el pedido de billetes, hubo que desear la primitiva idea y se convino con la Empresa en que el convoy se formase aquí. Creció y creció el pedido de plazas para ese tren y entonces pidióse el aumento de un par de vagones. Todo ello en un término de cuarenta y ocho horas, lo que prueba bien claramente el interés que había por presenciar el partido.

Además de este tren y de los ómnibus marcharon á Portugal y de dos docenas seguramente de 700 las personas que desde Santander se trasladaron á Bilbao, pues se utilizaron también el último tren de la tarde del sábado y el ordinario de la mañana del domingo.

Los expedicionarios—hay que decirlo en su honor—dieron una nota de cultura durante su breve estancia en la vecina villa. Nadie desentonó del conjunto; y si se registraron algunas expresiones, nacidas del entusiasmo que produjo el resultado del encuentro, fueron aquellas tan inocentes, tan puestas en su lugar, que ninguno se hizo merecedor al más mínimo reproche.

En la entrada de los ferrocarriles de la Costa, y en tanto salía el tren de regreso, se contaron diversas canciones, dándose no pocos hurras al Racing y al Arenas y oyéndose, mezclados, vítores á Santander y á Bilbao.

La entrada de los jugadores y de la Directiva estuvo una unánime y prolongada salva de aplausos, que repitióse momentos más tarde, al aparecer Mr. Pentland.

Fué un "match" interesantísimo en muchos momentos, aunque en varios otros decayó visiblemente. Se llevó á un tren muy rápido y el juego resultó tan duro como todos los partidos en que toma parte el Arenas, cuya característica fué siempre la de la movilidad y la valentía en el ataque.

El Racing dominó durante todo el primer tiempo, los primeros quince ó veinte minutos del segundo y cuando el encuentro tocaba á su fin.

A pesar de ese dominio de la primera mitad del encuentro, los santanderinos no lograron "estrenarse", debiendo haber marca-

do dos tantos ó tres. Ello debióse, aparte de al nerviosismo de algunos equipos, al ineficaz trabajo de Lier, que estaba, por lo visto, resentido de la pierna izquierda. De no mediar esta desventajosa circunstancia, á la que acompañó, sobrepasándola enormemente, la absoluta "ausencia" del medio ala del mismo lado, el Racing es seguro que retorna vencedor á sus lares, obteniendo un señalado triunfo sobre sus contrarios.

En la segunda fase se impusieron los propietarios del campo, porque á la nula labor del medio ala izquierdo sumóse la de los backs, á quienes era materialmente imposible "tapar" los huecos que por aquel lado se dejaban, y la de Otero, que, como lógica consecuencia de su falta de entrenamiento con el equipo y del sobrehumano esfuerzo que realizó durante toda la primera etapa, llegó agotadísimo á los momentos posteriores.

Contrastando con estas "debilidades" y con estas "flaquezas" humanas, erigiase arrogante é impudiva la figura de un fenomenal jugador racinguista: el interior derecha, tranquilo, sereno, seguro de sí mismo y de sus portentosas facultades, acida á todas partes, alentaba á los suyos, ocupaba los pies del adversario y driblando á éste y al otro, llevaba el balón adonde quería y como quería; y ora haciendo preciosos pases adelantados á Pagaza, ora realizando un soberano cambio de juego, "obligaba" á sus compañeros de línea á que se acercaran á la meta contraria, salvando la suya de los iminentes peligros que corría.

Tanto destacó la figura del excelente jugador, que en tribunas, preferencia y localidades de general no se oían más que elogios á su acertadísima y magna actuación. A partir del domingo, y con el "placet" de un público tan numeroso como inteligente, el interior derecha del Racing ha quedado consagrado y su nombre irá seguramente unido á los de los jugadores de mayor relieve con que contamos en España. Lo celebramos infinito, no por nuestra vanidad de torpes aficionados—ya que en tantas ocasiones solemos pública y privadamente que se cometa una lamentable equivocación al cambio de sitio al equipier de referencia—, sino por lo que supone para el Club santanderino el contar entre sus filas con ese valioso elemento, digno de figurar en el ala derecha al lado del gran Pagaza.

Encamináremos en lo sucesivo nuestras gestiones á formar á otro futuro prestigio del Racing? Porque si nos lo propusieramos, Otero, el insustituible medio centro del primer de nuestros Clubs locales, no tardaría mucho en brillar con luz propia, haciendo gemir á las prensas y colocándose de un solo salto á la cabeza de los que hoy se distinguen más en este difícil puesto.

«Nos dispondremos á ello, señores de la Directiva del Racing?»

Bajo las órdenes de Ibarreche se alinearon los equipos en la siguiente forma: ARENAS: Jáuregui, Careaga, Vallana, Arruza, Iribarren, Peña, Ibañeta, Arana, Zabala, Suárez, Robus.

RACING: Díez, Barbosa, Madrazo, XX, Pagaza, Montoya, Otero, Lavín, Fernández, XX, Álvarez. Elige campo el Arenas. Hace la salida el Racing y vemos unos momentos de tanto. Atacan con su codicia acostumbrada los bilbaínos, y cuando aún no había transcurredo un cuarto de hora, un fallo del medio izquierdo hace que se forme una melée en la puerta racinguista. La melée concluye con una falta, que el árbitro castiga con penalty. Tirado éste por Careaga, se convierte en el primer goal de la tarde.

Segue el juego duro, pero sin rebasar los límites del reglamento. Otero, que está en todas partes, no deja pasar una pelota, devolviéndoselas rápidamente á los adelantados santanderinos. Estos, por hallarse Pagaza marcadísimo, realizan toda su labor por el ala izquierda y por el centro.

Los ataques á la meta contraria son frecuentes; pero unas veces por desgracia y otras por la heroica defensa de Vallana y de Careaga, bien secundados por Jáuregui, el esférico no consigue taladrar la red arenera. En los "líos" que se forman en la puerta de Bilbao se cometen varias faltas, que pasan desapercibidas para Ibarreche. Dos manos se cantaron por el público, pero el referé no cree oportuno obligar á que el silbato funcione. También Santander incurre en penalidades que no se castigan. Continúa el dominio del Racing y anotamos un estupendo chut de Madrazo, que da en el larguero superior. ¡Qué lástima! Después, y en otro avance comprometido, Jáuregui abandona la portería, y el interior derecha santanderino, que no se dió cuenta de ello, queriendo asegurar el tanto, desvió un poquito la dirección de la pelota al chutar fuertemente.

Díez, que tuvo un domingo una mala tarde, pierde cuantos pases le hacen Madrazo y el interior derecha. Han transcurrido con exceso los minutos reglamentarios, siempre con el dominio del Racing, cuando el árbitro da por concluso el primer tiempo.

Durante el descanso háblase con encomio del equipo montañés, que tan bien había sabido resistir el arrollador empuje de los areneros. Reanudado el juego, el Racing ataca con bríos, llegando nuevamente á la meta bilbaína. Viene una mano en el área de penal. El interior derecha racinguista encárgase del castigo, que coloca admirablemente por bajo y pegado al palo.

Animábase un poco los de casa con el empate; pero en seguida sale á reducir la mala-hadada tática defensiva, olvidando que en el fútbol no hay mejor ni más eficaz defensa que la del ataque. Decaimiento visible del medio centro, al que sigue luego el del medio ala derecha, Lavín, que tampoco está suficientemente entrenado.

Los areneros aprovechan cuanto les es posible la debilidad de nuestro equipo y avanzan y avanzan por las dos alas, especialmente por la derecha. Melée á escasa distancia de la meta racinguista. Inexplicable é inoportuna salida de Luisito, y Zabala arrea una patada por alto, marcando el segundo goal, que los areneros no debieron apuntarse.

Pánico y barullo en las huestes caseras. Los bilbaínos se creen y atacan con más rudeza, empleando ahora el juego sucio. Ibarreche, al paño, impide con justos castigos el desarrollo de la flamante "ofensiva". En otra melée, el propio Zabala coloca el tercer tanto de una preciosa cabeza.

Faltaban entonces cinco minutos para terminar el encuentro. Las gentes, entre los que figuraban bastantes expedicionarios, empezaron á abandonar Romo, seguras de la victoria del Arenas y, por consecuencia, de la derrota del Racing.

Pero surgió lo inesperado, tomando la forma y el cuerpo de nuestro interior derecha, quien, dejando tamañitas las proezas que hasta entonces había realizado, con una tranquilidad, con una ecuanimidad y con una firmeza verdaderamente inglesas, comenzó á apoderarse de la pelota, llevándola adonde le daba la gana. En uno de los soberbios pases que hizo á Pagaza, éste centró admirablemente. Los areneros propugnaban por quitarse el balón de encima, sin poderlo conseguir, hasta que intercurrió en falta grave.

El interior derecha del Racing, sin inmudarse poco ni mucho, puso el esférico en "suerte", tomó una carrera corta y, burlándose de nuevo á Jáuregui, introdujo la pelota en la red contraria. Ovacionáza. Los rostros de los equipiers areneros pierden el color sonrosado adquirido en la dura brega, tornándose en lividos.

Puesto en juego el balón, vuelve á apoderarse de él el interior derecha. Carrera vertiginosísima. Otro pase monumental á Pagaza. Este devuelve al interior, quien lo hace á Madrazo. Pretende el delantero centro "perforar" las mallas que tenía delante. Imposible pasar á todos aquellos "contrarios". Rueda la pelota sobre el blanco césped y va á caer á los pies de Barbosa, que estaba desmarcado, y el interior izquierda se encarga, con fortuna, de conseguir el tanto del empate.

Estalla una formidable ovación. Las caras de los areneros se transforman en cadavéricas y en todos los ámbitos de Romo—excepto, claro está, en las partes ocupadas por santanderinos—se oyé idéntica exclamación de asombro. ¿Cómo era posible que en CUATRO MINUTOS hubiera podido nadie meter dos tantos á un "team" como el Arenas, cuyo principal y único mérito radica precisamente en sus líneas defensivas?

Pues el milagro, estaba se dice en el transcurso de esta crónica, se realizó por obra y gracia del interior derecha del Racing. A la salida hacia la caseta los montañeses fueron objeto de una viva manifestación de simpatía y de cariño.

EL PUBLICO. Comediado, muy comediado; con un comedimiento merecedor de toda clase de elogios. Si alguna voz aislada desentonó de aquel armonioso ambiente de espectadores que más hicieron acullar los espectadores que más hicieron de satisfacción y de alegría cuando los areneros merecieron el segundo y tercer tanto, que parecían darles el ansiado triunfo; pero hasta para la exteriorización de esos naturales y legítimos entusiasmos supo el público de las Arenas guardar á sus visitantes el obligado y debido respeto. Llegó á más ese público, que dió una excelente prueba de lo bien preparado que se halla para presenciar esa clase de luchs, en las que la pasión juega un papel importantísimo: llegó hasta el punto de no recatarse en el reconocimiento de las cualidades que adornaban al equipo contrario, proclamando su valía y reconociendo que su juego era más científico que el de sus leales adversarios.

Merecen, pues, los partidarios del Arenas los plácemes sinceros de todo buen aficionado, porque se hacen extensivos á los equipiers bilbaínos y á su Junta directiva.

EL REFERÉ. ¿Qué decir del trabajo de Ibarreche? Ciertamente que se le pasaron algunas faltas, cometidas por ambos bandos contendientes; pero en general estuvo imparcialísimo y á la altura de su bien cimentada fama. Para nosotros, es el árbitro más inteligente y más justiciero de cuantos hoy existen y que por acá tenemos.

LA NOTICIA EN SANTANDER. Dos noticias se transmitieron rápidamente á Santander: la de la terminación del primer tiempo con el resultado de un goal á favor del Arenas, y la de que los bilbaínos habían empatado ya tres tantos, por uno del Racing, cuando únicamente quedaban ocho minutos para la terminación del encuentro. El texto de este telefonema deprimió lo hasta entonces confiados espíritus, lamentando todos la mala estrella de sus preferidos jugadores. En tal forma decayeron los ánimos, que cuando poco después se expuso al público la verdad de lo sucedido, todo el mundo creyóse en el caso de no darle el menor crédito. Un alma piadosa pretendía desvirtuar el pésimo efecto de la "paliza", y á sus buenas y honradas intenciones no podía responderse más que un "¡Dios se lo pague, hermano!, pero no podemos tragarnos esa bola".

EL CANTABRICO, que gracias á la actividad de "Yost" pudo ser el que facilitara antes la información escueta de lo que en Romo ocurría, se vió en entredicho.

dudándose de la veracidad de lo que narra el cronista deportivo de este periódico. Pero llegaron por otros conductos más noticias, confirmatorias de la anterior, y entonces operó en las gentes una transformación radical. Los autores de la heroica hazaña, sin precedentes en los anales del fútbol, merecían que se les recibiese con honores de capitán general, y á la estación de los ferrocarriles de la Costa acudieron numerosísimas personas, que prorrumpieron en vítores y aclamaciones apenas el tren especial entró en aguas.

Los vítores vinieron los consabidos hurras, apretes de manos y felicitaciones, y los que regresábamos de Bilbao tuvimos que tomar alientos para ir explicando á todos y cada uno cómo se desarrolló el juego en los cuatro últimos minutos del partido, que se hará famoso por el arranque y gallardía de su inesperada conclusión.

EL CAMPEONATO DE LOS TRES TANTOS. El campeonato regional cuya primera vuelta terminó el domingo, ha sido bautizado por algunos montañeses, que le llaman, y no sin fundamento, el campeonato de los tres tantos.

Han dado origen á ese bautismo de "sangre" los goals que en los cuatro partidos se ha apuntado el Racing Club. Jugando con el Erandio, el tanteador marcó la cifra de 3 á 0. Al terminar el "match" con el Deusto los racinguistas tenían tres tantos por uno los deoarristas. Vino el partido con el Athletic, y Santander introdujo tres veces el balón en los dominios de Amann, en tanto que los campeones se apuntaron dos tantos, y anteyar, en la lucha contra el Arenas, los racinguistas empataron á tres goals.

MARCHA DEL CAMPEONATO. Ocupan los primeros lugares, marchando á la cabeza, el Arenas y el Racing, que han conseguido siete puntos cada uno. Siguen el Athletic y el Deusto, con tres, y en último término se encuentra el Erandio, que aún no ha conseguido ninguno.

EL SUSTITUTO DE YOST. TEATRO PEREDA. EMPRESA FRAGA. Compañía de ópera Barreto-Ballester en la que figura la primera tiplo Rafaela G. de Haro.

Hoy, martes, 6 de diciembre de 1921. A las seis y media (2.ª de abono). La danzarina de Cracovia. A las diez y media: LA MUJER DIVORCIADA. Mañana, miércoles, á las seis y media. El niño judío. A las diez y media. La mujer ideal.

Beneficencia provincial. Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de noviembre último: HOSPITAL.—Existían, 232; ingresaron, 243; fueron baja: por curación, 173; por defunción, 27; quedaron en fin de noviembre, 169 varones y 106 hembras.—Total, 275.

Fueron operados y curados sin causar estancia, á razón de 50 diarios. CASA DE CARIDAD.—Quedaron, 533; ingresaron, 18; fueron baja: por reclamación, 7; por defunción, 5; existencia en fin de noviembre, 264 varones y 275 hembras.—Total, 539.

CASA DE EXPOSITOS.—Existían, 476; ingresaron, 12; fueron baja: por reclamación paterna, 2; por defunción, 5; quedaron en fin de noviembre, 232 varones y 249 hembras.—Total, 481. MANICOMIOS.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 202; ingresaron, 6; fueron baja: por curación, 2; por defunción, 2; existencia en fin de noviembre, 162 varones y 98 hembras.—Total, 260.

Se hallan en tramitación tres expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio. En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Vallejo existían y continúan 8. Bajages.—En la capital se expedieron órdenes para dieciocho servicios verificados.



Todas las mujeres deben conocer

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, pues es el único que en realidad cura sus males. Cuando fué introducido por primera vez este producto en el mercado y aun durante muchos años después, este maravilloso remedio fué objeto de las más encarnizadas competencias. Pero cada día iba en aumento el número de mujeres curadas, cuyo agradecimiento las transformaba en los mejores propagandistas del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham; pudimos vencer todos nuestros enemigos. Por lo expuesto podemos asegurar que el éxito alcanzado por el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham se debe únicamente á sus propiedades curativas.

Sobre ello nos dice la señora Calderen lo siguiente: Habana, Cuba.—Me es grato escribirle acerca de los resultados que obtuve usando el Purificador de la Sangre y al mismo tiempo para expresar mi gratitud por los beneficios obtenidos. Le doy á Vd. permiso para que haga el uso que desee de esta carta. Por espacio de cuatro años sufría de los nervios, pero después de tomar el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham para esta nevrosidad, sentí un mejoramiento milagroso. Además he usado el Purificador de la Sangre y tengo placer en recomendarlo. Mi sangre estaba en mala condición y se estaba convirtiendo en agua. Tenía granos en la cara, estaba pálida y no podía dormir por las noches. Perdí mi apetito por completo y me volvía una mujer inútil y era una carga para mi familia y mis amigos y a pesar de ser todavía joven. Tuve la suerte de que recomendará el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham una amiga que me visitaba, y en poco tiempo pude observar una mejoría que me dió nueva vida y ahora soy una mujer completamente sana.—HERMINIA J. CALDEREN, Habana 181 antigua, Habana, Cuba.

Este remedio, compuesto únicamente de plantas y raíces medicinales, no contiene por lo tanto drogas de ninguna clase. Su acción sobre el organismo es sencilla y suave. Es un remedio que cura.—Todas las mujeres deben tener presente que.

El Compuesto Vegetal Lydia E. Pinkham es una medicina que cura De venta en todas las farmacias

C. BLOCH. Oficinas: Claudio Coello, 20. MADRID. Almacén y taller: Ronda de Atocha, 5 dupdo. Tel. 2910 M. Instalaciones de calefacciones y ascensores. Calefacciones centrales por vapor de baja presión y agua caliente. Calefacciones por agua caliente á termosifón y á circulación rápida. Calefacciones por pisos. Montacargas y grúas eléctricos. Aparatos de desinfección para hospitales. Saneamiento de edificios. Instalaciones de limpieza por el vacío. Bombas con acoplamiento directo para elevación de aguas. Lavaderos y secaderos mecánicos. Maquinaria en general. Proyectos y presupuestos gratis. DIRECCIÓN POSTAL: APARTADO NÚM. 275. SUCURSAL EN BILBAO: GARCÍA SALAZAR, 16.



Llegada á Santander de un tren hospital.

Las entidades y particulares de Santander habían ofrecido al Gobierno, y particularmente al ministro de la Guerra, locales en condiciones para el alojamiento de soldados enfermos pertenecientes al Ejército de operaciones en Africa, y á pretexto de desconocer si reunían las condiciones higiénicas necesarias, no fueron de momento aceptados; pero en cambio, en la noche del pasado viernes se recibió en el Gobierno militar un telegrama en el que se anunciaba que al día siguiente, domingo, por la tarde, llegaría á Santander un tren hospital con 152 soldados enfermos procedentes de los hospitales de Cádiz y evacuados de las guarniciones de Ceuta y Tetuán.

Como es natural, la inesperada llegada de estos enfermos sorprendió á las autoridades militares que carecían de locales apropiados para su alojamiento, y el caso fué resuelto por el inspector de Sanidad, doctor Morales, que, de acuerdo con el inspector general de Sanidad y senador por esta provincia, señor Martín Salazar, ofreció el antiguo pabellón del Sanatorio marítimo de Pedrosa, para que en él se instalasen varios de los soldados que luchando, en Africa, fueron víctimas de aquel insano territorio.

En veinticuatro horas el pabellón de Pedrosa quedó acondicionado para recibir á los enfermos que nos traía el tren hospital y que seguramente no serán los últimos que á Santander vengan.

Con objeto de esperar al convoy en Reinos y venir desde allí al cuidado de los enfermos, en la mañana del domingo salieron en automóvil para dicha villa las damas de la Cruz Roja doña Teresa Zapino y la señorita María Abarca Toca, con el vicepresidente de la Comisión provincial de la beneficencia, señor Presmanes, y el médico don Alfonso Martínez Conde, también de la Cruz Roja.

El tren hospital llegó á Santander con dos horas y media de retraso. Sin entrar en la estación del Norte, el convoy tomó la vía comercial de los muelles, llegando hasta el pabellón de pasajeros donde esperaba el gobernador militar señor Castell, con su ayudante; el Obispo, señor García Plaza, acompañado del señor Deán y un capellán; el gobernador civil interino, señor Massa; el alcalde, señor Pereda Palacio; el comandante de Marina, señor Inera; varios concejales; el director y Subdirector del Sanatorio Marítimo, señores Morales y García Lomas y algunas otras personas.

Para contener al gentío que se había congregado en todo lo largo de la carretera de los muelles, formaron un cordón las tropas de exploradores, al mando de su jefe don Tomás Agüero.

A las cinco y media próximamente se detuvo el tren hospital frente al muelle embarcadero, siendo recibidos los soldados con una salva de aplausos.

El personal de la Cruz Roja y varios soldados del regimiento de Valencia acudieron para ayudar á los enfermos á descender de los coches de la Ambulancia de Sanidad Militar y trasladarlos al pabellón de pasajeros, donde eran recibidos por las damas en ferrocarril de la Cruz Roja doña Carolina Brozel, doña Josefa Recio de Borja, señora doña de Martínez, doña Joaquina del Moral de Presmanes, doña Alberta de la Maza, y las señoritas María Piraló, Rosita Moral, Carmen Juste, Carmen Rovira, Sofía Rodríguez, Felisa Plaza, Matilde Delgado, Julia Macgregor, Raimunda García de Gómez, Carmen Vega Montenegro, María Luisa Fernández, Angeles Pui, Marina Moral, María Luisa Sainz, Conchita Fernández y la señora doña Teresa Zapino y señorita María Luisa Abarca, que en el tren llegaron de Reinos, y por el médico de la Cruz Roja, señor Becedoniz y el médico militar, señor Anieva.

Las damas de la Cruz Roja obsequiaron á los soldados con tazas de caldo y leche, vinos generosos y galletas.

El aspecto de los soldados, aunque venían muy demacrados por las fiebres sufridas y por las molestias del largo viaje que trajeron, no era malo en general. Ninguno de ellos estaba grave, á pesar de que á varios de ellos se les trasladó desde el tren al pabellón y luego á Pedrosa en camillas, pues eran enfermos que en aquellos momentos padecían las fiebres del paludismo.

No hemos de negar que el público se impresionó al ver el estado en que llegaban los pobres enfermos; pero tenemos la esperanza de que en el Sanatorio de Pedrosa recobran pronto la salud porque allí se atiende bien no sólo á su curación sino á su alimentación que es la base principal.

Mientras tomaban el caldo y la leche calientes, que les animó bastante, hablamos con algunos de los soldados que habían traído un viaje de dos días desde Cádiz algo molesto, y que solamente en la estación de Palencia se les había obsequiado con caldos y vinos. Venían muy satisfechos de los médicos militares que les acompañaron en el viaje y que hicieron objeto á todos los enfermos de toda clase de atenciones.

Los enfermos fueron luego embarcados en gabarras acondicionadas al efecto, y en el vapor San Martín, de la Junta de Obras del Puerto, que remolcó á aquellas hasta el Sanatorio Marítimo de Pedrosa, adonde iban á hospitalizarse.

Acompañando á los enfermos iban las damas de la Cruz Roja.

EN PEDROSA

El desembarco en Pedrosa se hizo con gran facilidad por coincidir con la marea, que permitía á las gabarras llegar hasta el mismo muelle, no durante el desembarque más de media hora.

La Cruz Roja desempeñó un gran papel en esta operación y sus servicios fueron utilísimos. Los enfermos fueron llevados al teatro y desde allí, en grupos de veinte, trasladados al balneario, donde se les afeitó, bañó y se les cambió de ropa.

De los enfermos se hicieron tres separaciones: aquellos que por su estado no pudieron bañarse, que eran doce, y que sufrieron sencillamente limpieza, y los que fueron sometidos á prácticas de desinfección, por ser portadores de enfermedades parasitarias.

Una medida que quedaban limpias se les trasladaba al comedor, donde cenaban antes de acostarse.

La operación de desinfectar á todos los soldados terminó á la una de la mañana. Sólo el entusiasmo de todo el personal de Pedrosa, de la Cruz Roja, de los médicos militares y de las damas enfermeras explica el que en tan poco tiempo pudiera hacerse un trabajo tan grande.

El Colegio de Practicantes se prestó generosamente y trabajó con verdadero celo. Las cuatro damas enfermeras que durante siete horas permanecieron limpiando soldados merecen gran elogio.

La fatiga de los enfermos era tanta, que á las dos de la mañana dormían todos, hora en que se retiraron las damas, la última sección de la Cruz Roja y los médicos.

Ayer se hizo el reconocimiento de todos ellos. Son palúdicos, algunos con disenteria y uno con pulmonía.

Un hecho curioso es que pertenecen á las

provincias de España. Sólo hay un montañés y predominan los catalanes, valencianos y andaluces y gallegos.

Viene un corneta de quince años, madrileño de pura cepa, que no se ha querido separar de unas cartas que lleva en el bolsillo. Todos están tan satisfechos y contentos, que los andaluces llaman á Pedrosa "el camino de la gloria".

Ayer visitaron á los enfermos el gobernador militar, con sus ayudantes, el gobernador civil interino, señor Massa, y el señor alcalde, habiendo conversado con todos ellos y siendo más tarde portadores de varios telegramas para sus familias.

El número de cartas que han escrito pasa de doscientas.

Una pobre madre del pueblo de Elechas fué á Pedrosa buscando á un hijo suyo y preguntando á unos y otros llegó á saber que estaba hospitalizado en San Fernando.

Se ha dispuesto un salón biblioteca y el señor alcalde se encargó del envío de libros, cosa muy útil y muy interesante. El pueblo desea de hacer este donativo á los soldados y la Dirección de Pedrosa recibirá con placer libros y periódicos gráficos antiguos y modernos.

Como los enfermos no pueden realizar ejercicios físicos, han pedido sesiones de cine, que principiarán en esta misma semana, así como las sesiones de cinematógrafo.

El señor gobernador militar, el alcalde y el doctor Morales se ocupan de la fiesta de la Purísima, que piensan celebrar allí con gran solemnidad.

La impresión que produce el Sanatorio es tan grata, que puede asegurarse que es uno de los mejores hospitales donde han sido hospitalizados soldados de Africa.

La alimentación es refinada, habiéndose montado un servicio especial para la comida de los enfermos.

EN FAVOR DE LOS ENFERMOS.

Como decimos al principio de esta información, Santander quiso tener el honor de atender á los heridos y enfermos procedentes del Ejército que lucha en Africa contra dos malos enemigos: los moros y las enfermedades. Ya están aquí los primeros enfermos, y esos buenos muchachos representan á España entera, pues pertenecen á las 49 provincias españolas. Que España sepa, cuando regresen sanos y fuertes á sus casas, que Santander no escatimó nada en atenderles y en hacerles recobrar la salud rápidamente.

La Junta Patriótica ha de ser, seguramente, la primera que ha de tener interés en que así suceda.

Es preciso que España vea por medio de los hijos que envió á Africa desde todas sus provincias, que Santander sigue honrando el título de Muy Benéfica, que ganó en ocasión precisa á ésta, cuando de otra guerra regresaban también nuestros soldados con su organismo minado por las enfermedades que adquirieron en los campos de batalla.

LOS ENFERMOS

Los soldados que anteyer fueron hospitalizados en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa son los siguientes: José Palau Navarro, soldado del regimiento de infantería de Ceuta número 60 (anemia palúdica).

Julian Millán Rodríguez, soldado del regimiento de infantería de Serrallo número 60 (paludismo y bronquitis).

Con paludismo los siguientes: Donacion Escudero Simón, soldado de Intendencia de Ceuta.

León Longarón Llera, soldado de Cazadores de Madrid número 2.

Sebastián Muñoz Nieto, soldado de Cazadores de Segorbe número 12.

Rafael García Suárez, soldado de Cazadores de Talavera número 18.

Cefeirio García Ramos, soldado de Cazadores de Talavera número 18.

Eustaquio Martínez Bañuelos, soldado de Cazadores de Talavera número 18.

Manuel Mort Granel, soldado de Cazadores de Llerena número 11.

Rafael Torrejón Pinto, cabo de Cazadores de Llerena número 11.

Bernabé Begaza Ramos, cabo de Cazadores de Llerena número 11.

Marcelino Gutiérrez Ochoa, de Cazadores de Madrid número 2.

Pedro Mazza Carmona, cabo de Cazadores de Llerena número 11.

Angel García Conde, tambor del regimiento de infantería de Serrallo número 60.

Antonio Rodríguez Martín, soldado de Cazadores de Talavera número 18.

Agustín Gómez Gómez, soldado de Cazadores de Segovia número 12.

Gregorio Girón Moya, soldado de Cazadores de Talavera número 18.

Vicente Corres Pérez, soldado de Cazadores de Llerena número 11.

Juan Oliva Fernández, soldado del regimiento de infantería de Serrallo número 60.

Macario Alcoceba Rangel, soldado de la Comandancia de Intendencia de Ceuta.

José Sánchez Roger, soldado del regimiento de infantería de Ceuta número 60.

Valentín Landaluce Garallo, cabo del regimiento de infantería de Covadonga número 40.

Alonso Duarte Cabrera, soldado de cazadores de Barbastro.

Antonio Duarte Romero, soldado de cazadores de Barbastro.

Anastasio Sanés Gómez, soldado de la Comandancia de ingenieros de Ceuta.

Estanislao Marco Bes, soldado del regimiento de infantería de Cataluña número 33.

Antonio Manzano Mecha, soldado de cazadores de Llerena número 11.

Manuel Gutiérrez Lanzareta, soldado de la Comandancia de ingenieros de Ceuta.

Angel Martínez Sánchez, cabo de cazadores de Segorbe número 12.

Gregorio Jiménez Retortillo, soldado de Regulares de Tetuán número 1.

Primo Nieto Lechor, soldado de cazadores de Talavera número 17.

Miguel Díaz Marañón, soldado de cazadores de Talavera número 17.

Ramón Cortada Sinque, soldado de ingenieros automovilistas.

Benito Cantón Bernádez, soldado del regimiento de infantería del Serrallo número 60.

José Chamorro Roper, soldado del regimiento de infantería del Serrallo, número 60.

Alejandro Rodríguez Belmonte, soldado del regimiento de infantería del Serrallo, número 60.

Javier Rodríguez Media, soldado del regimiento de infantería del Serrallo, número 60.

Joaquín Paiz Llorens, cabo del regimiento de infantería de Murcia número 37.

Cipriano Calvo Cruz, soldado del regimiento de caballería Victoria, número 28.

Nemesio Acedo Carballo, cabo de cazadores de Barbastro número 4.

Bernardino Pérez Urbina, soldado de cazadores de Barbastro número 4.

Máximo Merino Espinosa, soldado del regimiento de infantería de Saboya número 6.

Bernardino Sáiz Huerta, soldado del regimiento de infantería de Saboya número 6.

Gregorio Rubio García, soldado del regimiento de infantería de Saboya número 6.

Eugenio Caracena Guisado, soldado del regimiento de infantería de Saboya número 6.

Andrés Álvarez Quintana, soldado del regimiento de infantería de Saboya número 6.

Martín Gil Balmaseda, soldado de cazadores de Barbastro número 4.

Ramón Trayer Borrás, soldado de cazadores de Barbastro número 4.

Silvestre Fernández Cordero, soldado de cazadores de Talavera número 18.

Manuel Vargas Quintana, soldado de la Comandancia de Intendencia de Ceuta.

Bernardo García Zamora, soldado del regimiento de infantería de San Quintín número 47.

Francisco López Blanco, soldado del regimiento de infantería de Covadonga número 40.

Juan Gómez Delgado, soldado de cazadores de Barbastro número 4.

Manuel García Cadenas, soldado de cazadores de Madrid número 2.

Bonifacio Vilella Corona, soldado de las fuerzas Regulares de Tetuán número 1.

Francisco Mesa Lozano, soldado de cazadores de Aragón número 9.

Horacio Jiménez Barrera, soldado de cazadores de Madrid número 2.

Alberto Fernández Celorio, soldado del regimiento de infantería de Zamora número 8.

Gabriel Caballero Morales, soldado de cazadores de Barbastro número 4.

Epifanio Laguna Beltrán, soldado del regimiento de infantería de Asturias, número 31.

Simón Vázquez Lorenzo, soldado de Cazadores de Segorbe, número 4.

Rafael Gubea Aguirre, soldado de la Comandancia de ingenieros de Ceuta.

Emilio Fraga Fernández, soldado del regimiento de infantería de Saboya, número 6.

Pascual Ruiz Prieto, soldado del regimiento de infantería de Saboya, número 6.

Pascual Escriv Velles, soldado de la Comandancia de Intendencia de Ceuta.

Mateo Gil Picazo, soldado del regimiento de infantería de Asturias, número 31.

Salustiano Novo Maceda, soldado del regimiento de infantería de Zamora, número 8.

Teodomiro Osorio Martín, soldado del regimiento de infantería de Saboya, número 6.

Quintín Iniesta Zamora, soldado del regimiento de infantería de Saboya, número 6.

Luis Villa Gamara, soldado del regimiento de infantería de Asturias, número 31.

Miguel Arias Palacios, soldado del regimiento de infantería de San Quintín, número 47.

Cristóbal Valiente Muñoz, soldado de Cazadores Victoria, número 28.

Marcos Barrán Duarte, soldado del regimiento de infantería de Covadonga, número 40.

Marcelino Villanueva Deza, soldado del regimiento mixto de Artillería de Ceuta.

Antonio Pérez Alvarez, soldado del regimiento de infantería de Zamora, número 8.

Antonio Carrera Prol, soldado del regimiento de infantería de Zamora, número 8.

Julian Granado Granado, soldado del regimiento mixto de Artillería ligera.

Julian Villegas Casquet, soldado de Cazadores de Llerena, número 11.

Anastasio Castro García, soldado de Cazadores de Llerena, número 11.

Octaviano Cano Pérez, soldado de Cazadores de Llerena, número 11.

José Mora Ramengol, soldado de Cazadores de Talavera, número 18.

Luis Rodríguez Fernández, soldado de la Comandancia de Intendencia de Ceuta.

Blas Díaz Vicario, soldado del regimiento de infantería de Asturias, número 31.

Eduardo Navarro Prades, soldado del regimiento de infantería de Asturias, número 31.

Juan Almansa Ubeda, soldado de Cazadores de Talavera, número 18.

Rafael Huerta Bernal, cabo de Cazadores de Talavera, número 18.

Francisco Domínguez Carrillo, soldado de Cazadores de Madrid, número 2.

Vicente Camarales Pascual, soldado del regimiento de infantería de Ceuta, número 60.

Vicente Crespo Navidad, soldado de Cazadores de Madrid, número 2.

Jesús López Salmerón, soldado del regimiento de infantería de Asturias, número 31.

Pedro Buenafe Beltrán, corneta del regimiento de infantería de Asturias, número 31.

Pedro Terradas Comemalas, soldado de Cazadores de Segorbe, número 12.

José Meles Peña, soldado de Cazadores de Talavera, número 18.

Casimiro Pego Alvarez, soldado de Cazadores de Madrid, número 2.

Daniel Meljón Cordo, soldado del regimiento de infantería de Murcia, número 27.

David Vidal Fraga, soldado del regimiento de infantería de Murcia, número 27.

Elias Blanco Blanco, cabo del regimiento de infantería de Saboya, número 6.

Juan Merze Ventura, soldado de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta.

Fernando Murillo Jurado, soldado del regimiento de infantería de Ceuta, número 60.

Victoriano González Abril, cabo del regimiento de infantería de Murcia, número 37.

José Gómez Sinsegundo, soldado del regimiento de Murcia, número 37.

Gregorio Hurtado Elias, soldado de cazadores de Llerena, número 11.

Pedro Cano Ballesteros, soldado de cazadores de Llerena, número 11.

Vicente Pérez Martínez, corneta de cazadores de Llerena, número 11.

Francisco Gonell Sector, soldado de cazadores de Llerena, número 11.

Francisco Malpica Saldaña, soldado de cazadores de Talavera, número 18.

Francisco Camacho Fernández, soldado de cazadores de Talavera, número 18.

Máximo Grajeras Paredes soldado de cazadores de Llerena, número 11.

Manuel Carreño Magaña, cabo de cazadores de Llerena, número 11.

Manuel Reino Rivero, soldado del regimiento de infantería de Ceuta, número 60.

José Abellán Fernández, soldado de cazadores de Segorbe, número 12.

Jesús Reborado Castro, soldado del regimiento de infantería de Ceuta, número 60.

Manuel Cristóbal Giral, soldado del regimiento de infantería de Asturias, número 31.

Eustasio Ruiz Fernández, soldado de Cazadores de Talavera, número 18.

Angel Granero Rodríguez, soldado de Cazadores de Talavera, número 18.

Gregorio Matellán Matellán, soldado de Cazadores de Talavera, número 18.

Ramón Roldán Pereda, soldado del regimiento de infantería de Ceuta, número 60.

Jesús Trigo Chausin, soldado del regimiento de infantería de Ceuta, número 60.

Antonio Alvarez Abades, soldado del regimiento de infantería de Ceuta, número 60.

Manuel Pérez Domínguez, soldado del regimiento de infantería de Murcia, número 37.

Esteban Bolandía Godella, soldado de Cazadores de Llerena, número 11.

Marcelino Portelas García, soldado del regimiento de infantería de Murcia, número 37.

Fausto Guardán Carnicero, soldado de Cazadores de Talavera, número 18.

Julio Torres, soldado del regimiento de infantería de Zamora, número 8.

Antonio Fernández Arroyo, soldado del regimiento de infantería de Ceuta, número 60.

Rafael Núñez Díez, soldado de Cazadores de Segorbe, número 12.

Victorio Piquer Collado, soldado de Cazadores de Segorbe, número 12.

José Subirach Combellas, soldado de Ingenieros de Ceuta.

Pablo Celestino Merino, soldado de Ingenieros de Ceuta.

NO HA FALLECIDO NINGUNO DE LOS HOSPITALIZADOS EN PEDROSA.

Por error, sin duda, circuló ayer la noticia de que en el hospital había fallecido uno de los soldados llegados de Marruecos el domingo.

Se trata de una confusión. El fallecido el domingo en el hospital de San Rafael es el recluta del cupo de instrucción, recién incorporado al regimiento de Valencia, Ignacio Castillo Velasco, de veintidós años de edad, natural de Villavieja de Anievas.

Hace tres días ingresó en dicho centro benéfico con una pulmonía, y dejó de existir el domingo.

Al entierro, celebrado ayer, á las diez de la mañana, acudió el capitán de su compañía, señor Esteban, con la oficialidad, clases y camaradas del soldado fallecido.

Entre todos costearon una corona de flores naturales con una expresiva dedicatoria al soldado muerto.

Después de paz.

COMANDANCIA DE MARINA. Los dueños de las gasolineras "Matilde", "Cantabria número 4" y "Príncipe de Asturias", don Juan Pablo San Martín, don Ramón Castillo y don Nicomedes Iglesias, cedieron galantemente sus respectivas embarcaciones con su tripulación para el servicio de conducción de heridos y personal sanitario, así como también don Hermenegildo Gómez cedió su embarcación "Concha", además de tres botes, convenientemente tripulados, para el servicio de balizas.

Santander, 5 de diciembre de 1921.—El contramaestre de guardia.

Oficina de información.

AVISO IMPORTANTE. Los donativos que el vecindario ha ofrecido para la Nochebuena del soldado á la Junta Patriótica, se reciben única y exclusivamente en los claustros de la Catedral.

LA NOCHEBUENA DEL SOLDADO. Segunda lista de donativos.—Don Jaime Ribalaganda, 50 pesetas; don Bernardo Ortiz, 25; don José Santos Fernández, 25; Sociedad Anónima Cruz, 50; Abelardo Sánchez, 40; niñas de la Escuela Nacional del Centro, 12; Sociedad Elctra de Viego, 50; Manuel Ocharan y Posadas, 10.

Primera lista de efectos.—Valle, Vallina y Fernández, 720 botellas de sidra achampanada; Cervezas de Santander, 200 botellas de cerveza; don Elias Herrero, 100 botellas de anís Tierra y cognac Domenech; café Ancora, 12 botellas de licor; don extranjeros; don Mauricio R. Lasso de los Vega, cuatro botellas de champagne; don Aniceto Pérez, un lomo, un kilo de chorizo, una lata de mortadela y un kilo de membrillo; la niña María Aurora Pérez Fernández, dos botellas Domoco de Santander; Casa don Quintín Gómez Conde, medio kilo de chorizo, dos botellas de jerez y una lata de aceitunas.

DE LA OFICINA DE MELLILLA. Día 4, á las 13.—Ingresaron en el Hospital de Alfonso XII Manuel Fernández, Rafael López Sigler, del batallón de Valencia, y Teodoro Martín del de Andalucía.

En el Gómez Jordana ingresaron Gonzalo Blanco, Crisanto Diego, Ricardo González, Luis García y Francisco López, de Valencia, y Anastasio Bancacho, de Andalucía.

En el Hospital del Docker: José Escudero, Jenaro Martín, Francisco García y Justo del Olmo, de Andalucía.

Han sido trasladados del de Santiago al de Jordana, Salvador Lavín y Pedro Carreras, de Valencia, habiendo ingresado en el mismo Hospital Fernando Arriener, de Andalucía.

Demetrio Rodríguez González, soldado del batallón de Guipúzcoa, no ha estado berido, encuéntrase en el campamento.

LISTA DE DONATIVOS. Suma anterior, 242,367'75 pesetas.—Ayunamiento de Cieza, 25.—Total, 242,392'75 pesetas.

Aguinaldo del marino. Suma anterior, 1,065'80 pesetas. Donativos recibidos en la Comandancia de Marina.

Don Francisco García, 50 pesetas; don Gabriel Rojo de la Torre, 25; don Andrés Aldar del Valle, 10; D. Hermansa, 5; don Enrique Vial, 15.

Total, 115'80 pesetas.

Se reciben donativos en especies y metálicas en la Comandancia de Marina y Redacción de los periódicos locales.



Esta es mi gentel

¿Quiénes no han circulado por los muelles santanderinos? ¿Quiénes no han ido por la dársena de Molinedo a oír a la resada sardinerá discutir con el urbano de punto?

¿Quiénes no han circulado por los muelles santanderinos? ¿Quiénes no han ido por la dársena de Molinedo a oír a la resada sardinerá discutir con el urbano de punto?

COMO SE NEGOCIA

La baja del marco.

Tenemos la convicción moral de que Alemania está realizando una combinación financiera de las menos recomendables. Esto es una opinión y como tal la expresamos, sin compromiso moral de ninguna clase, en la seguridad de que cada cual sabe mejor que nadie dónde le aprieta el zapato.

No olvidemos tampoco que Alemania es toda ella una diáspora fabril, que compra, produce y vende siempre e incansablemente con beneficio.

Que tiene setenta millones de habitantes y que allí casi todos trabajan actualmente. No tiene ejército permanente, ni marina de guerra, ni sostiene a la familia real, etcétera, etc.

En vista de lo cual, la Comisión de Reparaciones ha dicho lacónicamente y firmemente: "Alemania puede y debe pagar".

Ahora bien: esto lo afirma y sostiene más o menos hábil e ingeniosamente ante el mundo entero, evidenciando que está virtualmente en quiebra.

Resumiendo: Que Alemania habrá conseguido al fin recuperar, cuando menos, gran parte de los 80.000 millones de marcos que tiene en poder de los extranjeros, desorganizando simultáneamente sus colosales guentanas corrientes, a cambio de géneros, acciones o inmuebles en beneficio de toda la nación.

Entretanto, Alemania se enriquece, especula, compra y paga con nuestro propio dinero y puede seguir cantando invariablemente su famoso: "Deutschland ubber alles!"

Para conseguirlo, de acuerdo con los directores de la alta Banca y de la Industria, Alemania ha recurrido a un procedimiento naturalmente eficaz, fomentando matemáticamente a voluntad la inflación fiduciaria para reducir a su más mínima expresión el valor de su moneda unitaria.

Conseguido este propósito, los que han comprado marcos a cotizaciones varias entre el 3 y el 18 por 100 pierden respectivamente en proporción las pesetas que han invertido en la compra de los marcos a los dichos cambios.

Si añadimos a este resultado la tremenda sacudida que produce en el ánimo de los tenedores de marcos la punzante, convulsiva, arrolladora e impresionante noticia oficial, el rumor, cada vez más creyente, angustioso y palpable, con pruebas fehacientes a la vista, de una posible quiebra monetaria y de un catastrófico derrumbamiento general de la economía del imperio alemán, hábilmente explotado ese rumor por los agentes y corresponsales de la Banca alemana en el extranjero, quienes han recibido al efecto concretas instrucciones "verbales", ansiosamente, prolijamente e ingenuamente comentado además por toda la prensa del extranjero, que hace así, más o menos inconscientemente, el juego a los grandes órganos editoriales de la Banca y del Gobierno alemanes, han conseguido por autogobierno, amedrantar y sacudir tan profunda y violentamente el ánimo de los especuladores, que éstos, presa de un terror pánico-psicológico, natural en estos casos, se han apresurado a cambiar sus billetes y sus cheques de Banco a cualquier precio, contra lo que se llama valores reales: mercancías, inmuebles, acciones u obligaciones de empresas industriales, etcétera, etc.

Resultando: Que los compradores de mercancías alemanas, hoy excesivamente subidas de precio en proporción paralela a la baja del marco, y considerablemente gratas por los "recientes" nuevos derechos de exportación, se cogen indefectiblemente los dedos, esto sin contar con los derechos de importación en nuestro país, fomentando así la extraordinaria prosperidad de la industria y del comercio alemán, por cuyas hinchadísimas arterias corre un caudaloso río de oro y contribuyendo indirectamente a que, lejos de disminuir, aumente el trabajo y la actividad general en todo el imperio de un modo formidable.

Los compradores de acciones industriales, que escaparán con menor quebranto, pues hoy, con motivo de la baja del marco, esas acciones alcanzan las más altas cotizaciones, "estilo navieras", resultando que quien pagó en las presentes circunstancias 1.200 marcos — comprados anteriormente, por ejemplo, al cambio de 12 por 100 — por una acción industrial, mañana, cuando Alemania cierre esta gigantesca operación y suba el marco nuevamente a 12 por 100, el valor efectivo de esa acción bajará paralelamente en proporción y lejos de seguir cotizándose a 1.200 marcos, sólo se cotizará en 300 marcos, deduciéndose lógicamente que el tenedor de esa acción habrá perdido irremisiblemente 900 marcos, que traducidos a pesetas al dicho cambio de 12 por 100, supone una pérdida de 108 pesetas por acción, en perjuicio del capital pesetas que invertiera en la compra de sus marcos.

Quedan los compradores de inmuebles, negocio éste casi tan ruinoso como los demás, por las mismas ó parecidas razones, en las presentes anormales circunstancias económico-financieras.

Resumiendo: Que Alemania habrá conseguido al fin recuperar, cuando menos, gran parte de los 80.000 millones de marcos que tiene en poder de los extranjeros, desorganizando simultáneamente sus colosales guentanas corrientes, a cambio de géneros, acciones o inmuebles en beneficio de toda la nación.

Entretanto, Alemania se enriquece, especula, compra y paga con nuestro propio dinero y puede seguir cantando invariablemente su famoso: "Deutschland ubber alles!"

AUDIENCIA

Juicios orales que han de celebrarse en esta Audiencia durante la primera quincena del corriente: Día 6.—El del Juzgado de Santofía, por lesiones, contra Gregorio Martínez, Abogado, señores Barca y Ortiz Dou; procuradores, señores Cuevas y Escudero; ponente, señor Pedregal.

Día 7.—El del Juzgado del Oeste, por lesiones, contra Valeriano Casuso Llata, Abogado, señor Barca; procurador, señor Bisbal; ponente, señor Pedregal.

Día 8.—El del Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, contra Segundo Rubín Rubín, Abogado, señor Barca; procurador, señor Astrain; ponente, señor Seijas.

Día 9.—El del Juzgado de Castro Urdiales, por disparo y lesiones, contra Julio Pérez Carranza, Abogado, señor Barca; procurador, señor Escudero; ponente, señor Seijas.

Día 10.—El del Juzgado de Santofía, por homicidio, contra Manuel Revuelta Ortiz, Abogado, señor Zorrilla; procurador, señor Usú; ponente, señor presidente.

Día 11.—El del Juzgado del Este, por estafa, contra Juan José González, Abogado, señor Pereda; procurador, señor Ochoa; ponente, señor Pedregal.

Día 12.—El del Juzgado de Torrelavega, por hurto, contra Angel Peres, Abogado, señor Alvarez; procurador, señor Alonso; ponente, señor Seijas.

Día 13.—El del Juzgado de Santofía, por hurto, contra Valentina Campo, Abogado, señor Lavín; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Seijas.

Día 14.—El del Juzgado de Castro Urdiales, por lesiones, contra Telesforo Helguera Soto, Abogado, señor Rodríguez; procurador, señor Ansoarena; ponente, señor presidente.

Día 15.—El del Juzgado de Cabuérniga, por lesiones, contra Ricardo Cosío, Abogado, señor López Dóriga; procurador, señor Roiz; ponente, señor presidente.

SEÑALAMIENTOS

Juicios orales que han de celebrarse en esta Audiencia durante la primera quincena del corriente: Día 6.—El del Juzgado de Santofía, por lesiones, contra Gregorio Martínez, Abogado, señores Barca y Ortiz Dou; procuradores, señores Cuevas y Escudero; ponente, señor Pedregal.

Día 7.—El del Juzgado del Oeste, por lesiones, contra Valeriano Casuso Llata, Abogado, señor Barca; procurador, señor Bisbal; ponente, señor Pedregal.

Día 8.—El del Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, contra Segundo Rubín Rubín, Abogado, señor Barca; procurador, señor Astrain; ponente, señor Seijas.

Día 9.—El del Juzgado de Castro Urdiales, por disparo y lesiones, contra Julio Pérez Carranza, Abogado, señor Barca; procurador, señor Escudero; ponente, señor Seijas.

Día 10.—El del Juzgado de Santofía, por homicidio, contra Manuel Revuelta Ortiz, Abogado, señor Zorrilla; procurador, señor Usú; ponente, señor presidente.

Día 11.—El del Juzgado del Este, por estafa, contra Juan José González, Abogado, señor Pereda; procurador, señor Ochoa; ponente, señor Pedregal.

Día 12.—El del Juzgado de Torrelavega, por hurto, contra Angel Peres, Abogado, señor Alvarez; procurador, señor Alonso; ponente, señor Seijas.

Día 13.—El del Juzgado de Santofía, por hurto, contra Valentina Campo, Abogado, señor Lavín; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Seijas.

Día 14.—El del Juzgado de Castro Urdiales, por lesiones, contra Telesforo Helguera Soto, Abogado, señor Rodríguez; procurador, señor Ansoarena; ponente, señor presidente.

Día 15.—El del Juzgado de Cabuérniga, por lesiones, contra Ricardo Cosío, Abogado, señor López Dóriga; procurador, señor Roiz; ponente, señor presidente.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral MUELLE, NÚMEROS 7 Y 8.

JAIMES RUIZ Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619

INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arca 1, 22 y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 1

ANTIRREUMATICO FOREDAL

Cura el reuma con el primer frasco, desapareciendo los dolores al segundo día de tomarlo.

Inyección West

Cura Blenorragia (purgación) y toda clase de flujos en la mujer.

Depósitos.—En Madrid: Martín y Durán, Alcalá, 9. En Santander: Droguerías de Pérez del Molino y Villafranca y Calvo y principales farmacias.

Bolsas.

Table with columns for 'CIERRE DE LA BOLSA', 'MADRID', and 'BILBAO'. It lists various market indices and prices for different goods like flour, oil, and sugar.

GABARDINAS INGLESAS 120 PESETAS

SASTRERIA MADRILEÑA Plaza Vieja, 1. Teléfono 952.-Santander

Sección comercial.

Los augurios para el presente mes no son demasiado satisfactorios por lo que a negocio se refiere, pues siempre es la tal época del año la que podemos llamar "decaída" y más amenaza serlo en este, si es que debemos juzgar por el poco movimiento que ahora impera.

PRECIOS EN LOS ALMACENES DE ESTA PLAZA

Table listing prices for various goods: JABONES, ARROCES, ACEITE, AZUCAR, CAFES VERDES, etc.

YAUCA, fino, selecto, Puerto Rico Caracolillo, Moka Longberry

Table listing prices for coffee and other goods.

CACAOS

Table listing prices for cacao and other goods.

PATATAS

Table listing prices for potatoes and other goods.

LENTIJAS

Table listing prices for lentils and other goods.

ALUBIAS

Table listing prices for beans and other goods.

GARBANZOS

Table listing prices for chickpeas and other goods.

HARINAS

Table listing prices for flour and other goods.

HABAS

Table listing prices for broad beans and other goods.

SALVADOS

Table listing prices for bran and other goods.

MAIZ

Table listing prices for corn and other goods.

CEBADA

Table listing prices for barley and other goods.

BACALAO

Table listing prices for cod fish and other goods.

PEDIR JABON CON LA MARCA EL GORRION

Clase de primera. Premiado en la Exposición de Milán con medalla de oro. Sus cualidades son BUENO, BONITO Y BARATO. Quien lo gaste disfrutará de buena salud y favorecerá a una industria de Santander.

FILTROS CAMPAÑA

RECIBIDA NUEVA REMESA Blanca, 8, "La X".

Para muebles CASA BLANCO

OVIEDO Su mobiliario y todo el complemento de decoración para su casa, lo encuentra aquí. Los precios y servicio especial que concedemos, le conviene. Sólo le falta visitarla ó consultar lo que le interesa.

Compagnie Generale Transatlantique APRES CORREOS FRANCESES. Rapidos á cuatro hélices PARA Habana y Veracruz. PRÓXIMAS SALIDAS

Holland America Line VAPORES CORREOS HOLANDESES. Servicio rápido de pasajeros de Santander á Habana y Veracruz. Próximas salidas de Santander

ALAIS DE NOUVEAUTES S.A. OFERTA A BISUTERIAS. Enviándonos en pesetas como mejor convenga, enviaremos seguidamente por correo certificado de joyas desde 50 céntimos hasta tres pesetas, precio venta para poderlos pedir más de las tentas. Si precisa, enviamos bajo reembolso.

Garage FIAT.-Muebles. Sardinero. Teléfono. 21-00. Única agencia de la importante casa "Fiat Hispania", de Madrid, para las provincias de Santander y Palencia, recibiendo solamente ella piezas de reparación y cambio de esta marca.

Jerez Quina Supremo Gran aperitivo y el más poderoso tónico. Reconstituyente de la salud á base de vino generoso añejo de Jerez. J. RUIZ Y COMPAÑIA.-Jerez

LINEA DE PINILLOS Viajes rápidos y de lujo de Santander á Habana. El día 15 de diciembre saldrá de SANTANDER el magnífico vapor correo español INFANTA ISABEL (de 16.000 toneladas)

El pelo rubio de los niños conserva siempre su bello color, usando ESENCIA DE MANZANILLAS DE IRLANDA, completamente inofensiva.—Especial para los niños.—5 pesetas frasco.—Beltrán, San Francisco, 23.

Para comer bien y tranquilamente en la NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD. Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

GABINETES Se ceden amueblados, con sol y preciosas vistas á la bahía, y pension. Informes, en esta Administración.

Miguel Polidura Compra y venta de muebles usados. San José y Carbajal, 8.

MIL PESETAS Garantizadas y administradas por el interesado rentan 2 diarias. Abada, 3. 1.º MADRID Cambio, compro y vendo antigüedades, alhajas, muebles y toda clase de objetos. Única casa en Santander dedicada á antigüedades. Velasco, número 17. Avísandose se sale á los pueblos.

VENDO dehesa de pasto, labor y caza, de 1.000 fanegas de extensión, á 35 kilómetros de Madrid, por carretera, y 5 de Alcalá de Henares. Magnífica casa de labor, gran hodega, hermosa huerta y fábrica de yeso, todo en pesetas 375.000. Su constitución geológica se presta á instalar fábrica de cemento, ladrillos, rasilla, tejas y cal. También se admite socio con análogo capital en metálico, para desarrollar estas industrias, y se dará buena prima á la persona que gestione y ultime este asunto. Dirección: José Rodríguez, provincia de Madrid, Los Hueros.

Vinda de Venancio Bolado FLAZUELA DE LOS REMEDIOS (Frente á Correos) Trabajos en bronce y demás metales. Vitrinas. Soldadura autógena.

PESCADORES Utilizan los motores marinos ingleses "Kelvin". Pronta entrega. Representante exclusivo: Jernaro de Eiguren, paseo Gonzalo de Berceo, 1, Logroño.

Lecciones de corte y confección, enseñanza completa, estudio de figurines para hacer toda clase de trajes de señoras y niñas en dos ó tres meses. Método moderno francés con bases fijas, el más seguro y progresivo. Concordia, 24, 1.º.—Pesetas, 20 mensuales. Las alumnas que en tres meses no estén prácticas, pueden estar un mes más sin pagar.

"L'ABEILLE" Compañía de Seguros de vida, accidentes de trabajo, automóviles, chafteros, robo, etc., etc. Agente general: Vicente Cagigal Ortiz. Lope de Vega, 2 triplicado.

Venta de casa En el pueblo de Solares, y junto á la carretera, se vende una en muy buenas condiciones, compuesta de planta baja y dos pisos. Para informes, señora viuda de don Isidro Lavín, en dicho pueblo.

Escudero y García Fabricación mecánica de teja, ladrillo y demás materiales de construcción. Peña Castillo (Santander) Correspondencia y pedidos, á la fábrica ó al almacén de cereales de Agustín García, Bailén, 2.

GANGA Piso céntrico, muy económico, se vende por ausencia del dueño. Otro amueblado se alquila. Informar, plaza Vieja, 1 y 3, tercero.

Niñera Hace falta, con referencias. Informar este periódico.

Anuncios cortos por palabras SARRA, curación veinticuatro horas, usando Sulphural Clorada (sin baños); cura pronta exemas, herpes, picores, sarpullidos. Farmacias: 3 pesetas. Droguería de Díaz F. y Calvo.

VENDO UN HOTEL, en el Sardinero.—Informar en esta Administración. VENDEMOS menos tercera parte su valor, tres molinos completos de harina. General Espartero, 14. Onena. SE TRASPASA zapatería-sombrerería, en buenas condiciones. Informar á A. Sumendi, Comercio, número 33, Torrelavega.

VENDO y alquilo pianos manubrios. Informar, Pasa, 4, oficina. EN EL SARDINERO, frente á los campos de Sport, se alquila un primer piso. Informar en Sol, 2 duplicado, entresuelo izquierdo.

VENDO, casi de balde, moto 8 HP., de la mejor clase del mundo, semi nueva á toda prueba y recibo de garantía. Isabel la Católica, 9, portería. SE ALQUILA una habitación amueblada, en sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

AGUAS minerales naturales de

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Sólo es legitima el agua vendida en sus botellas originales.



El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DE PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & Co - PARIS

SINGER sewing machine advertisement with image of the machine and text: PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

¡No más calvos! Cuando estos cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian, para curar la calvicie, recurran al SECRETO INDIO

SOLUCION PAUTAUBERGE advertisement: ¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE

LLOYD REAL HOLANDES advertisement with image of a ship: Compañía de vapores correos holandeses para la HABANA y VERACRUZ Salidas fijas de SANTANDER

SÍFILIS COMPRIMIDOS DE GIBERT advertisement: CURACION DEFINITIVA... SERIA... SIN RECAIDA POSIBLE

Matilde Gimano PROFESORA EN PARTOS advertisement: Se ofrece á las señoras que padezcan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, gritis en los pechos, etc.

TOS advertisement: POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

TOS PASTILLAS DE EUCALIPTUS ELOSEGNI advertisement: Curan la tos, resfriados, bronquitis, catarros, ronquera, etcétera.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA advertisement: SOCIEDAD ANÓNIMA... MADRID... CAPITAL PTAS. 2.000.000

BAÑOS DE BUSOT (ALICANTE) advertisement: ABIERTO DE 1.º NOVIEMBRE Á 30 ABRIL. GRAN HOTEL MIRAMAR

SABAÑONES advertisement: Curan en cuarenta y ocho horas, estén ó no ulcerados, con BALSAMO TROPICAL

Sanatorio de Medicina Interna de Madrid advertisement: Edificio situado en el sitio más sano de Madrid y construido expresamente para Sanatorio.

Vías urinarias advertisement: Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa. Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

CABALLERO! No olvide que somos los fabricantes, y para consolidar el crédito de nuestras marcas estamos interesados en darle Mejor artículo, superiores calidades, á precios más baratos que nadie.

Sensacional descubrimiento SIFILIS (Avariosis). Se cura radicalmente con el producto de fama mundial HIDROYODINA. Ptas. 10 frasco

Tos, bronquitis, lisis, se curan con las GOTAS EXCELSIOR. Cinco pesetas frasco

LOS ENFERMOS DE LAS VIAS URINARIAS advertisement: deben usar, seguros de encontrar pronto alivio y su curación radical, las acreditadas píldoras de composición vegetal designadas con el nombre registrado de FLUJICIDA R. SAEZ

LÁMPARAS COSMOS (INGLESAS) advertisement: Agentes exclusivos: Ismael Arce PASO DE PEREDA, 21 (ENTRADA POR CALDERON)

PASTILLAS MORELLÓ advertisement: OBRAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Eucalipto. ¿TOSE VD?

La Argentina FABRICA DE CAMELOS Y ESPECIAS DE TODAS CLASES advertisement: MIRA Y ANTON - Enseñanza, 12 - SANTANDER

Enormes surtidos de Lanas,  
Paños y Abrigos  
á precios incomparables.



GÉNEROS DE PUNTO  
TELAS BLANCAS  
CAMISERÍA



CASA CENTRAL:

Colosía, Aduana y Príncipe

Teléfono núm. 512



Grandes almacenes

**-: SINFORIANO RÓDENAS :-**



Sucursales:

SANTANDER.-Atarazanas, 15

REINOSA.-Maor, 34

TORRELAVEGA.-J. Quijano, 6

TELÉFONO NÚM. 49



IMPERMEABLES CABALLERO

desde 60 pesetas.

ABRIGOS PARA CABALLERO

desde 50 pesetas.

SECCION CONFECCIONES

Nuevos modelos siguen exhibiéndose al público, así como un gran surtido de pieles para adorno y confeccionadas.

**-- PARA EL ROPERO --**

Grandes partidas de géneros con precios especialísimos.